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BioSmartFarm
multimedialna gra edukacyjna

WSTEP

Szanowni Panstwo,

oddajemy w Panstwa rece multimedialng gre BioSmartFarm, ktérej celem jest edukacja z
zakresu prowadzenia zréwnowazonego rolnictwa. Gra prébuje pokaza¢, jak wspoétczesne
rolnictwo, nawet na poziomie niewielkich gospodarstw rodzinnych, moze sta¢ sie
zrownowazonym, chronigcym bioréznorodnos$¢, srodowisko, klimat i nadal efektywnie

produkowac zywno$s¢.

Przyjety w grze model gospodarstwa i kierunek przemian, sg realnym odzwierciedleniem z
praktyki, cho¢ wskazane przypadki nie musza wystepowac¢ we wszystkich gospodarstwach.
Zespot autorow starat sie oddac w zawartych tre$ciach, nie tylko swoje praktyczne wieloletnie
doswiadczenie zawodowe, ale takze uwzgledni¢ wszystko to, co czeka rolnikéw w najblizsze;j
przysztosci, a podyktowane jest europejskimi strategiami, w tym Europejskim Zielonym
tadem i Wspo6lng Polityka Rolng, bedgcymi odpowiedzig na kryzys klimatyczny. Wszystko to
z uwzglednieniem aktualnych realiow ekonomicznych i technologicznych.

Gra ma za zadanie uswiadomi¢ uczniom zachodzgce zjawiska, nowe trendy, a moze nawet

zainspirowac¢ do zmian w rodzinnych gospodarstwach rolnych.
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WYMAGANIA TECHNICZNE

Gra moze zosta¢ uruchomiona na dowolnych urzgdzeniach:

komputer/laptop,
monitor dotykowy,
tablet,

smartfon.

Wymagania techniczne niezbedne do uruchomienia gry, umozliwiajace prawidtowy dostep do

treSci zamieszczonych w grze obejmuja:

1.

2.

3.

4,

w przypadku wszystkich urzadzen: potgczenie z siecig Internet, w tym dostep do tacza
internetowego o rzeczywistej przepustowos$ci minimum 4 Mb/s, korzystanie z
przegladarki internetowej Google Chrome, Firefox, Safari, Edge, Opera w wersjach
dostepnych w dniu opublikowania gry (listopad 2021), wiaczenie obstugi plikow
Cookies oraz JavaScript w przegladarce internetowej,

w przypadku komputeréw PC: posiadanie procesora speiniajgcego wymagania Intel
Pentium i3 siodmej generacji, o pamieci operacyjnej 4 GB RAM, wyposazonych w karte
graficzng,

w przypadku smartfonéw: posiadanie procesora o minimalnej liczbie rdzeni 8, pamieci
operacyjnej 4 GB, przekatnej ekranu 6,5".

w przypadku tabletéw: posiadanie procesora o minimalnej liczbie rdzeni 8, pamieci

operacyjnej 4 GB, przekatnej ekranu 7”.

Zgodnie z metodyka pracy na zajeciach w grupie wydawca gry zaleca wykorzystywanie gry w

warunkach szkolnych z uzyciem komputera/laptopa lub monitora dotykowego.

ZALOZENIA METODYCZNE

Gra dydaktyczna, jako metoda nauczania zaliczana jest do grupy metod aktywizujgcych, ktorg

mozna zastosowa¢ w kazdym procesie ksztatcenia zawodowego, zaré6wno podczas zajec

teoretycznych lub praktycznych. Jest to gra symulacyjna (planowanie produkcji rolniczej), ale

potaczona z koniecznos$cig podejmowania decyzji (wyboréw, udzielania odpowiedzi). Gra

moze by¢ prowadzona w zespotach uczniowskich (charakter dydaktyczny gry) lub
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indywidualnie (charakter rywalizacji). Gra BioSmartFarm zostata zaprojektowana i
zrealizowana zgodnie z zalozeniami pracy z uczniami szkét Srednich i branzowych,
ksztatcacych w zawodach: technik rolnik, rolnik, technik agrobiznesu, technik mechanizacji
rolnictwa i agrotroniki, mechanik operator pojazdéw i maszyn rolniczych, a takze w
pozostatych, produkujacych pasze czy prowadzacych hodowle zwierzat. Gra moze by¢
uzywana podczas zajec¢ szkolnych lub w trybie hybrydowym. Gra moze zosta¢ wyswietlona na
urzgdzeniach dostepnych w szkole tj. monitor dotykowy, tablica interaktywna, laptop,
komputer PC. Uczniowie moga skorzystac z funkcjonalno$ci gry uzywajac réwniez tabletu lub

smartfona.

Czas potrzebny do ukonczenia jednego wariantu to od 45 do 60 minut. Stan gry nie zapisuje

sie, zatem po przerwaniu gry uzytkownik rozpocznie gre od pierwszego pytania.

Aby skorzysta¢ z pelnego potencjatu gry autorzy gry zalecajg uprzednie zapoznanie sie z

trescig dostepna w zaktadkach:

e Poznaj zasady,
e O projekcie,
e Autorzy gry,

e Slowo od autoréw.

Przed przystapieniem do gry wiasciwej uczen powinien zapoznac¢ sie z obecnym stanem

swojego gospodarstwa:

e mapa gospodarstwa
e uzytkami
e hodowla

¢ innymi danymi gospodarstwa.
Uczen wybiera wariant gry:

e hodowlany,
e uprawowy,

e prosrodowiskowy.
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Nastepnie uczen rozpoczyna gre i opowiada na szereg pytan. Za kazda odpowiedzZ jest
przyznawana rdzna liczba punktéw, w zalezno$ci od poprawnosci podejmowanych dziatan
czy udzielanych odpowiedzi. Dziatania proekologiczne, wspierajace bioréznorodnos¢ maja
wyzsze oceny punktowe, niz pozostate dziatania, nie przynoszace najlepszych efektow
prosrodowiskowych. Niektére dziatania, jako mniej trafne majg ,$rednia” warto$c¢ liczbowa, a

takich odpowiedzi w niektorych zadaniach moze by¢ kilka.

Zespo6t ekspertow przygotowujacych gre dydaktyczng wskazat jednoznacznie, ze w wielu
podstawach programowych ksztatcenia w zawodach s3 zapisy efektow ksztatcenia
bezposrednio korespondujgce z poruszanymi w opracowanej grze dydaktycznej
zagadnieniami. Mozna uzna¢, Ze przygotowana gra dydaktyczna formalnie wpisuje sie w
niektdre zapisy podstaw programowych ksztatcenia w zawodach szkolnictwa branzowego i
zagadnienia te nalezy wiaczy¢ do programéw nauczania i zaje¢ dydaktycznych, w ramach
godzin przeznaczonych na ksztalcenie zawodowe. W szczegdlnosci jest polecana dla
zawodow: technik rolnik, rolnik, technik agrobiznesu, technik mechanizacji rolnictwa i
agrotroniki, mechanik operator pojazdéw i maszyn rolniczych, a takze w pozostatych,

produkujacych pasze czy prowadzacych hodowle zwierzat.

To powyzsze stwierdzenie jest poparte przyktadami zapisow z réznych podstaw
programowych. W kilku zawodach zostata wprowadzona jednostka efektéw ksztatcenia:
»,Dobieranie metod i $Srodkéw ochrony roslin zgodnie z zasadami integrowanej ochrony
roslin”. W wielu zawodach, w jednostce efektéw ksztatcenia w zakresie bezpieczenstwa i

higieny pracy znajduja sie zapisy:

e ,stosuje zasady bezpieczenstwa i higieny pracy oraz przestrzega przepisOw prawa
dotyczacych ochrony przeciwpozarowej i ochrony sSrodowiska w rolnictwie”

e ,rozrdzniazadaniaiuprawnienia instytucji oraz stuzb dziatajacych w zakresie ochrony
pracy i ochrony srodowiska”

e ,okresla skutki oddziatywania czynnikdw wptywajacych negatywnie na organizm

cztowieka”

Podobnie, w wielu zawodach s3 w jednostce efektow ksztatcenia w zakresie podstaw

rolnictwa zapisy:

e rozrdznia czynniki siedliska i zabiegi uprawowe”

Strona 4



BioSmartFarm
multimedialna gra edukacyjna
e ,rozpoznaje gleby i ocenia ich wartos$¢ rolniczg”
e ,ocenia wpltyw nawozdéw na glebe i rosliny”

e ,rozpoznaje gatunki roslin i zwierzat”
Réwniez w ,technologicznych, produkcyjnych” jednostkach efektow ksztatcenia sg zapisy:

e ,dobiera rosliny do warunkéw klimatyczno - glebowych i ekonomicznych danego
rejonu”

e ,dobiera zmianowanie roslin uprawnych do okreslonych warunkéw gospodarstwa
rolnego”

e ,planuje nawozenie organiczne i mineralne”

e ,prowadzi uprawe ro$lin zgodnie ze Zwyklg Dobra Praktyka Rolnicza, i z zasada
wzajemnej zgodnos$ci oraz rachunkiem ekonomicznym”

e ,stosuje ekologiczne metody uprawy roslin”

e ,dobiera sposoby utrzymania zwierzat gospodarskich”

e ,prowadzi produkcje zwierzeca zgodnie ze Zwykta Dobrg Praktyka Rolniczg i z zasadg
wzajemnej zgodnosci”

e ,planuje sposoby przeciwdziatania procesom degradacji i dewastacji gleb”

e ,wyjasnia zasady rolnictwa precyzyjnego”

e ,planuje optymalne wykorzystanie sprzetu technicznego z zastosowaniem systemow
elektronicznych i nawigacji satelitarnej”

e ,charakteryzuje grupy i gatunki roslin ozdobnych stosowanych w architekturze
krajobrazu”

e charakteryzuje prace rewaloryzacyjne zabytkowych zatozen ogrodowych”

e charakteryzuje zbiorowiska roslinne”

e charakteryzuje rosliny ozdobne stosowane w obiektach architektury krajobrazu”

Przed przystgpieniem do gry uczniowie powinni mie¢ opanowany zakres merytoryczny
podstaw produkcji ro$linnej oraz zwierzecej. Mozna jg tez poleci¢ jako element
podsumowujacy produkcje roslinng w réznych zawodach, gdzie wystepuje produkcja pasz dla
zwierzat czy ro$lin (o roznym kierunku przeznaczenia, np. ogrodnictwo, czy architektura

krajobrazu).
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Jesli podczas udzielania odpowiedzi uczen nie jest pewny swojej wiedzy w tym zakresie, ma
mozliwo$¢ skorzystania z podpowiedzi doradcy, ktory wyjasni istote poruszanego problemu,
a takze jej wptyw na Srodowisko. Majac elementarng wiedze z biologii, czy nawet przyrody ze
szkoty podstawowej i korzystajac z podpowiedzi doradcy, mozna podjac¢ préby udzielania
poprawnych odpowiedzi, ale bedzie to wydtuzato czas jej trwania. Uczen, ktéry zna
problematyke, bedzie szybciej udzielat odpowiedzi, nie muszac korzysta¢ z podpowiedzi

doradcy.

Przed rozpoczeciem gry nalezy przeanalizowac grafike obrazujaca gospodarstwo, przeczytac
charakterystyke prowadzonej dziatalno$ci produkcyjnej, jej wptyw na najblizsze srodowisko.
W przypadku stwierdzenie negatywnych skutké6w oddziatywani na Srodowisko przyrodnicze,
nalezy przeanalizowa¢, co mozna poprawi¢, jak zmniejszy¢ negatywny wptyw na Srodowisko

i ucigzliwo$¢ dla otoczenia.
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PYTANIA

Wariant hodowlany

Laczna liczba pytan w wariancie: 38

Pytanie 1

Podejmujesz decyzje o przysztym kierunku produkcji gospodarstwa. Znajac uwarunkowania,
odpowiedz, jaka opcje wybierasz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Musisz myS$le¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac swdj potencjal, takze

Porzucasz produkcje finansowy. Twdj zasob ziemi jest istotnym
zwierzecy, a caty areat ograniczeniem dla uzyskiwania wysokiej 0
przeznaczasz pod dochodowosci. Wielokierunkowo$¢
uprawe zboz. produkgji jest optymalnym rozwigzaniem,
prze¢wiczonym przez lata w wielu matych i
Srednich gospodarstwach.
Musisz mySlec¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac¢ swdj potencjatl, takze
finansowy. Z pewnoscia dla poprowadzenia
Podejmujesz waska jednego kierunk'u produkcji,lbe;dziesz
S : potrzebowat duzych naktadow
specjalizacje w chowie kapitatowych (kredytéw), co we
jednego gatunku P Wy y ' 5

wspétczesnych czasach obarczone jest
znacznym ryzykiem. Co bedzie
zabezpieczeniem tych wysokich kredytéw?
Wspotczesne zagrozenia epidemiologiczne
w chowie drobiu oraz $win tylko poteguja
ryzyko.

zwierzat (dréb, bydto,
trzoda chlewna).

Z pewnoscig prowadzenie kilku kierunkow
produkcji znaczgco ogranicza ryzyko
finansowe w sytuacji zatamania na jednym
z rynkow. Pozwala rowniez na ograniczanie
kosztow produkcji, cho¢by w przypadku
nawozenia i produkcji pasz. Ponadto w 10
dobie skracania fanicuchéw dostaw oraz
certyfikacji jakos$ci produkcji tatwiej bedzie
zdyskontowac¢ w takim gospodarstwie

Starasz sie zachowac¢
wielokierunkowo$¢
produkgji, optymalizujac
ponoszone koszty i
potencjat gospodarstwa,
w tym posiadang baze
paszowa oraz
wykorzystujac Twoje

gggﬁzi};sz(iseog: potrzeby lokalnych rynkéw i specyfike
) regionalnych ograniczen produkcji.
Doradca:

Podejmujac strategiczne decyzje dot. przysztoSci gospodarstwa pamietaj nie tylko o biezacej
optacalnosci produkcji, ale réwniez o wielofunkcyjnos$ci produkcji rolniczej i obszarow
wiejskich.
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Pytanie 2

Okresowe badania monitoringu WIOS wykazaty, ze w rzece przylegajacej do twoich gruntéw
ornych, zawarto$¢ azotandéw przekroczyta 50 mgNOs3/l. Groza ci kary, chociaz stosujesz
wymogi "Programu dziatan". Jak lepiej zabezpieczysz rzeke przed negatywnymi skutkami

nawozenia?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Co6z, zapewne to efekt Czy to jest dobry krok? Warto wykonac¢
przenawozenia na analize gleby oraz dostosowa¢ nawozenie do 0
polach sagsiadéw. potrzeb roélin.
Dostosowujesz
nawozenie do - : L
. Rosliny przez system korzeniowy pobieraja

wymagan ro$lin oraz . . .

o azot i fosfor z wéd gruntowych oraz z wéd w
obowigzujacych norm, : L 5

: : rowie, a tym samym zmniejszajg ich ilos¢ w
a takze pozostawiasz wodach (oczyszczaja wody)
wzdtuz linii brzegowej y 12 yJ).
pas taki ekstensywne;j.

Troszczysz sie o jako$¢ wod! Sciana

Optymalizujesz denitryfikacyjna sprzyja bakteriom, ktére
nawozenie, przemieniajg azotany rozpuszczone w wodzie
a wzdtuz brzegu rzeki (pochodzace z nawozéw) w azot 10

budujesz $ciane
denitryfikacyjna.

atmosferyczny (ktéry uwalnia sie do
atmosfery). Tracisz tez mniej sktadnikéw
nawozowych.

Doradca:

Plan nawozenia to podstawa dla racjonalnej gospodarki nawozami! Jednak w przypadku silnie
zanieczyszczonych wod gruntowych zasilajacych rzeki ograniczenie nawozenia moze nie
przynie$c¢ szybkiego efektu. Warto wspomoc sie przyroda! Rosliny w strefie buforowej czy tez

bakterie w $cianie denitryfikacyjnej pracuja na Twoja korzys¢ oczyszczajac wode!

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci” rozdziaty 9, 16, 17.2

117.3
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Pytanie 3

Klasyczne nawozenie to miedzy innymi stosowanie jednakowej dawki nawozu czy srodkéw
ochrony ros$lin na catej powierzchni pola. Gtéwng zaletg rolnictwa precyzyjnego jest:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
zmniejszenie kosztow Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest 0
produkciji. dos¢ drogi.

Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest
zmniejszenie kosztow dos¢ drogi, ale nastepuje czeSciowa
nawozenia, uprawy, rekompensata kosztow inwestycji, 5
ochrony roslin. poprzez zmniejszenie kosztow zuzytych

Srodkéw do produkgji.

racjonalna aplikacja
$rodkow ochrony roslin,
nawozenia

i zmniejszenie nadmiaru
aplikowanych srodkow,
z uwzglednieniem
zasobnosci gleby, co
redukuje niekorzystne
oddziatanie

na Srodowisko.

Swietna odpowiedz. 10

Doradca:

Zerknij na ilustracje:

Zerknij na ilustracje.
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Pytanie 4

Rynkowa koniunktura oraz wilasne uwarunkowania gospodarstwa podyktowaty jedyne
rozwiazanie, jakim jest przej$cie na odchéw warchlakéw z zakupu (cykl otwarty) i ich dalszy
tucz. Ze wzgledu na zbyt matg skale odstepujesz od chowu bydta mlecznego na rzecz opasu
bydia miesnego, rowniez w cyklu otwartym. Zdecyduj, jakie bedg Twoje pierwsze kroki.

i adaptowac/budowa¢
nowe chlewnie i obory,
dostosowywac uprawy
i baze paszowa.

i naktadéw w swoim zdywersyfikowanym
gospodarstwie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Pamietaj o ryzyku finansowym i taiicuchu
Przeznaczasz cale nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
posiadane $rodki na zdywersyfikowanym gospodarstwie.
: . 0
zakup nowych maszyn Rozsadek i rachunek ekonomiczny
i ciggnika. ostrzegajg przed inwestycyjnym
"przegrzaniem".
Pamietaj o ryzyku finansowym i tancuchu
nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
Zawieszasz chow zdywersyfikowanym gospodarstwie.
zwierzat Rozsadek i rachunek ekonomiczny 5
i budujesz nowe, ostrzegajg przed inwestycyjnym
nowoczesne budynki. "przegrzaniem". W pierwszej kolejnosci
eliminujesz newralgiczne ograniczenia na
kazdym kierunku.
Starasz sie przy uzyciu
tego, co jest do
dys.pogy?] b stp prowo Brawo! Doskonale wiesz o ryzyku
zmieniac posiadany finansowym i tanicuchu nie tylko dostaw, ale
park maszynowy ’ 10

Doradca:

Moze nie miate$ jeszcze styczno$ci z instrumentami finansowymi sektora bankowego, a
zwlaszcza kredytami. Nie tylko podejmujgc inwestycje, ale rowniez przy okresowym zakupie
materiatdw do produkcji, rolnicy wspieraja sie kredytami. Kazdy z nich ma jakies

zabezpieczenie na wypadek braku sptaty.
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Stan konta pnie sie w gore, pora na wieksze inwestycje, ktore przybliza Twoje gospodarstwo
do bardziej zrownowazonego modelu. W pierwszej kolejnos$ci nalezy poprawi¢ warunki w
budynkach dla trzody. Jakie decyzje podejmiesz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Adaptujesz stare Koszty operacyjne systemow Sciétkowych sg
pomieszczenia z ptytka zbyt wysokie, a czynno$ci trudne do
Sciétka pod chéw zmechanizowania. Gnojowice jest znacznie 5
warchlakéw i prosciej poddac procesom mechanizacji, a
tucznikow na glebokiej takZze w naszych gospodarstwach brak juz
Scidtce. jest rak do pracy.
Postawisz nowe
budynki
z prefabrykowanych Wiesz, jaki aktualnie jest najefektywniejszy
elementéw iz ekonomicznie system utrzymania i model
systemem budynkéw. Jednak co bedzie z tymi 5
bezsciotowym (100% wszystkimi wyzwaniami sSrodowiskowymi i
podtogi rusztowe) klimatycznymi w niedalekiej przysztosci?
@raz mechaniczng Pelny ruszt to bardzo duze emisje amoniaku.
wentylacja
podci$nieniowa.
Zainwestujesz w nowe Nie tylko ograniczasz koszty produkgcji, ale
budynki, system réwniez chronisz powietrze i wode,
czeSciowo-rusztowy z redukujgc emisje amoniaku. Ograniczenie
ogrzewaniem rusztéw do 1/3 powierzchni kojca, redukuje 10
podiogowym i emisje amoniaku o 70%. Bedzie wiecej
wentylacja azotu w gnojowicy i nizszy koszt zakupu
podci$nieniowa. nawozow mineralnych.

Doradca:

Budynki inwentarskie sg elementem gospodarstwa, ktory najwolniej, nawet przez dekady jest

amortyzowany w kosztach. Mys$l o tym, co bedzie jutro.
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Pytanie 6

Twoje pola przylegajg do rzeki. W jaki sposéb wzmocnisz efekt ochrony wod i poprawy

bioréznorodnosci?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Przeprowadzasz

wszystkie zabiegi Niestety ztamate$ prawo. Zgodnie z

agrotechniczne, "Programem dziatan" musisz zastosowac 5 0
pozostawiajac metrowg strefe bez nawozenia pomiedzy

odlegto$¢ 2 metrow do polem a rzeka.

krawedzi brzegu.

Przeprowadzasz orke

I(igzl;r;\;v‘;;/(iiizp(s){a, ale Wypetniasz zapisy "Programu dziatan", ale 5

czy to nie za mato?
metrowy pas bez

nawozenia.

Ograniczasz sptyw zanieczyszczen z pola do
rzeki a poprzez stosowanie roslin
miododajnych zwiekszasz baze pokarmowa
dla owadéw. Jednocze$Snie masz mozliwos¢ 10
uzyskania dodatkowego finansowania.
Wiecej owadéw zapylajacych oznacza tez
wzrost plonéw roslin owadopylnych.

Pozostawiasz pas 5-
metrowy bez
nawozenia i
przeznaczasz go na
obszar z ro$linami
miododajnymi.

Doradca:

"Strefa buforowa w postaci ro$lin pomiedzy polem uprawnym a jeziorem: zatrzymujg
erodowany materiat glebowy sptywajacy z po6l, w tym sktadniki nawozowe oraz inne
zanieczyszczenia (np. Srodki ochrony ro$lin) transportowane ze sptywem powierzchniowym
uniemozliwiajagc im przedostanie sie do wod; podczyszczaja plytkie wody podziemne z
substancji biogenicznych (azotu i fosforu) w wyniku poboru przez rosliny oraz
wbudowywaniu ich w tkanki (procesy biofiltracji i asymilacji); spajaja glebe poprzez system
korzeniowy, przeciwdziatajac jej erozji i wyptukiwaniu; tworza korytarze ekologiczne oraz
siedliska dla wielu gatunkéw przez co wzmacniajg bioréznorodnos$¢ ekosystemu."

Zrodto:
Podrecznik "Zré6wnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci” rozdziaty 9, 16, 17.2;

Program dziatan majacych na celu zmniejszenie zanieczyszczen woéd azotanami
pochodzacymi ze Zrédet rolniczych oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu (Dz.U. z
2018, poz. 1339), Punkt 1.2.2
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Pytanie 7

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Cze$¢ azotu (N) stosowanego w nawozach zostaje wymyta do wod podziemnych. Aby

zmniejszy¢ wielko$¢ tych strat i zanieczyszczenie wdd:

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

zmniejszasz dawki N
w nawozach.

Skad wiesz, ze stosujesz zbyt duzo N?

0

stosujesz dawki N

w nawozach
mineralnych zgodne z
pobraniem N

w uzyskiwanych
plonach.

Kierunek dobry, ale co z innymi Zrédtami
azotu, np. przedplonami, obornikiem, itp.?

ustalasz dawki N w
nawozach na
podstawie bilansu
azotu ze wszystkich
zrodet.

To jest bardzo dobry pomyst!

10

Doradca:

Brak
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BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Pytanie 8

Aby ograniczy¢ straty azotanéw do wodd gruntowych przez wymywanie z gleby, na polu
przeznaczonym pod kukurydze na kiszonke:

wymarzniete resztki
bez uprawek
jesiennych.

jesien i zime.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W roslinach o tak matej obsadzie sam siew

bedziesz wykonywaé prostopadle do zbocza ma niewielki wptyw

siew prostopadle do na ,zatrz_ymanie_wody p%}_l.nqcej.po stol_<u iw 0

sbocza ogole nie ogranicza erozji powietrzne;.

' Zanieczyszczenia nadal bedg trafiaty do wod

otwartych.

ziiselgl ei:lz{;m(g(:zyplon Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

ikwi duje‘;vzy i zani?czyszczenia wod do pdZnej jesieni, ale 5

go orka przedzimowa. €0z Zimg?

zasiejesz miedzyplon

sc1ernlskqu dl . Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

pozostawisz do wiosny i zanieczyszczenia wod przez cate lato, 10

Doradca:

Brak
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multimedialna gra edukacyjna

Pytanie 9
W okresie jesienno-wiosennym po intensywnych opadach i roztopach obserwujesz, jak na

pozbawionych okrywy roslinnej polach tworzg sie struzki wody. Wraz z wodg wynoszone sg
takze czastki ziemi oraz zwigzanego z nimi fosforu. Woda sptywajaca z pola trafia do rowu, a

nastepnie do rzeki.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zmieniasz strukture . -

. Pozostawiajgc okrywe roslinng na okres
upraw, tak aby jak . ; .

. o jesienno-wiosenny ograniczasz utrate
najwieksza czes¢ . A . .
: materii organicznej w glebie oraz

gruntéw pozostawata . g s . 5

16 zmniejszasz ilo$¢ fosforu trafiajacego do
pod okrywa roslinng w . . s

R wod. Zwiekszasz ilo$¢ fosforu dostepna dla
okresie jesienno- o
. roslin uprawnych.
wiosennym.
Stosujesz miedzyplony Stosujac miedzyplony ozime i/lub zielone
ozime i/lub zielone Scierniska chronisz glebe i wode, a takze
Scierniska, czyli mozesz liczy¢ na dodatkowe wsparcie 5
okrywy z roslin od finansowe (ekoschemat), chronisz glebe
1 pazdziernika do 15 przed erozjg i utratg sktadnikéw
lutego. pokarmowych.
Strefa buforowa skutecznie zatrzyma
Pozostawiasz pas niesione przez wode czgasteczki gleby i
strefy buforowej zwigzany z nimi fosfor. Dodatkowo rosliny
obsiany roslinami miododajne to stotéwka dla owaddw, a dla 10
miododajnymi w Ciebie mozliwo$¢ uzyskania wsparcia
odlegtosci finansowego (ekoschemat). Zwiekszy sie
5 m od linii rowu. ilos§¢ owadow zapylajacych twoje rosliny
uprawne.

Doradca:

Pozostawienie na gruntach ornych okrywy roslinnej na okres jesienno-wiosenny przyczynia
sie do zmniejszenia erozji wietrznej i erozji wodnej, a tym samym chroni glebe przed utratg
materii organicznej. Ograniczenie transportu czgsteczek gleby zmniejszy rowniez ilo$¢
fosforu trafiajacego do wdd. Mniej fosforu w wodzie to mniejszy zakwit wody w zbiornikach
wodnych, oczkach i stawach.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnosci" rozdziaty 8.3 i 15.3
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multimedialna gra edukacyjna

Pytanie 10

Znow ten klimat! Susza panoszy sie juz od zimy. Marne wschody i plon zapowiada sie nie
najlepiej. Pewnie bedziesz musial kupowac zboze po Zniwach, zeby dotrwa¢ do wiosny. Jak
poradzisz sobie z tym problemem?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Taka pasywnos$¢ nie wrézy nic dobrego na
Nic nie zrobisz, bo taki przyszto$¢. Nawet jesli masz wtasne zdanie 0
mamy klimat. na temat zmian klimatu to nie ulega
watpliwosci, ze ten sie jednak zmienia.
Zainwestujesz w Klasyczny sposdb - pytanie, czy do konica 5
system nawadniania. optacalny w uprawach polowych?
Wykor.zys.tasz . Tak, to jedno z mozliwych i polecanych
zagtebienia na twoich N . o .
. rozwigzan, ale czy jego zasiegiem obejmiesz 5
polach, aby utworzy¢ 1 162 DOI?
tam oczka wodne. caly Toz10g pot:
Tak! Swietna odpowiedz i dobra wiedza na
Porzucisz klasyczna temat proceséw glebowych. Taka uprawa
orke i przejdziesz na zwiekszamy retencje, wprawdzie bardzo 10
metody uprawy matych ilo$ci wody jednak na duzych
konserwujacej. obszarach. Efekt powszechny
i znaczaco przewyzszajacy oczka wodne.
Doradca:

Wedtug niektdrych wyliczen, Polska posiada mniej korzystny bilans wodny od Egiptu.
Niemniej pod wzgledem wielko$ci opadéw nie mozna juz snu¢ podobnych poréwnan. Co

zatem dzieje sie z tg deszczéwka?
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Pytanie 11
Na Twoich gruntach istnieje zaglebienie terenu. By¢ moze w przesztosci znajdowat sie tam

teren podmokty lub oczko $rédpolne. W latach suchych pozostatosSci sa niewidoczne, lecz w
latach mokrych okresowo stagnuje tam woda.

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Przyjmujesz ziemie, aby

. . To krotkowzroczne rozwigzanie. 0
wyrdwnac teren.

Zbierasz informacje odnos$nie
uzytkowania terenu

w przesztoSci. Niektorzy
mieszkancy wspominajg, ze
w miejscu tym byto oczko
$rodpolne. Podejmujesz
dziatania w celu jego
odtworzenia.

Brawo! Twoja decyzja ma wptyw na
zwiekszenie retencji wody, a takze 10
na bior6znorodnosc.

Doradca:

Oczka Srodpolne to istotny element krajobrazu. Biorg udziat w oczyszczaniu wdd, bowiem
rosliny rosngce wokét oczka, jak i w nim, wykorzystuja azot i fosfor wymywany z pél do wéd.
Oczko wodne stabilizuje poziom wod gruntowych, a takze wptywa korzystnie na mikroklimat.
Jest to rdwniez ostoja bioréznorodnos$ci: wodopdj dla zwierzat, miejsce rozrodu ptazéw
i gaddow.

Zrédto:

Podrecznik "Zré6wnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci" czes¢ IV, rozdziat 17.6
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Pytanie 12

Czas na porzadki w obejsciu. Jak dlugo mozna tong¢ w btocie po nawet matych opadach.
Jakie rozwigzanie wybierzesz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W ciggach komunikacyjnych Woda opadowa wsigkajaca w podtoze
i miejscach postojowych zasili wody gruntowe, co oddziatuje na
dla maszyn stosujesz ptyty poziom wdd gruntowych na
. . . 5
z otworami przeznaczonymi sgsiadujacych polach. Dobry krok, ale
do obsiewania trawg lub pamietaj
wypetniania zwirem. o dachach.
Inwestujesz w system do
odprowadzania W(.)d . Zgromadzona woda opadowa
opadowych z powierzchni . o . I
dachéw i gromadzenia ich przyczyni sig do zmniejszenia zuzycia 5
o wody wodociggowej, ale pomysl, co
w zbiornikach wykonanych . . C
2 PCV. Wode wykorzystujesz jeszcze mozesz zrobic.
do np. podlewania ogrodu.
Inwestujesz w utworzenie
systemu do
przechwytywania,
doczyszczania i dystrybucji Inwestujesz w zmniejszenie
zgromadzonych waéd wodochtonnos$ci Twojego 10
opadowych do ponownego gospodarstwa!
uzytkowania w budynkach
i do prac technicznych
(szara woda).

Doradca:

Gromadzenie wody opadowej to istotny element w walce z susza! Stosowanie powierzchni
przepuszczalnych dla wody, zlokalizowanych na odpowiednim, umozliwiajgcym wsigkanie
drenazu, pozwala na odprowadzenie wody w gtab gleby. W efekcie nastepuje odbudowa wod
gruntowych i zwieksza sie retencja wody. Troska o wode to takze ponowne wykorzystanie
zgromadzonej wody opadowej, np. z budynkéw gospodarczych.
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Pytanie 13

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Wiesz, Ze wapnowanie gleb jest potrzebne dla prawidtowego rozwoju roslin uprawnych, ale
w jaki sposéb sprzyja ochronie gleb i wéd?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Podnosi pH wod
gruntowych,
zasilajacych wody
otwarte.

Nie o to chodzi.

Uwstecznia fosfor do
form
nierozpuszczalnych
w wodzie.

Czyli do form nieprzyswajalnych dla roslin.

Czy to jest dobra droga?

Poprawia warunki
wzrostu roslin, co
umozliwia lepsze
wykorzystanie
sktadnikéw
pokarmowych.

Witasnie tak! Lepsze wykorzystanie
sktadnikéw to mniejsze straty do
Srodowiska.

10

Doradca:

Brak
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Pytanie 14
Klimat sie zmienia. Coraz czeSciej rzesiste ulewy sptukujg glebe, a porywisty wiatr unosi

tumany kurzu z doprawionej gleby tak, Ze okoliczne zajace musza biega¢ w goglach. Jak
zapobiegniesz zjawisku erozji gleb?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Mimo Twoich wysitkéw niekorzystne
Zrezygnujesz z czeSci procesy opisane w pytaniu beda dalej
zabiegow zachodzi¢, chociaz w ograniczonym 5
doprawiajgcych glebe zakresie. Co najlepiej zabezpiecza Ciebie
przed siewem. samego w jesienny deszczowy i wietrzny
dzien?

Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
procesy opisane w pytaniu beda dalej
zachodzié, chociaz

w ograniczonym zakresie. Wciaz na dtuzszy
czas pozostawiasz glebe narazong na
czynniki atmosferyczne.

Zaprzestaniesz orki na
rzecz uprawy
uproszczone;.

Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
procesy opisane w pytaniu beda dalej
zachodzi¢, chociaz w ograniczonym
zakresie. Tak, masz racje. Pasy zadrzewien
$rodpolnych od wiekdw wykorzystywane sg 5
przez rolnikéw w réznych rejonach globu,
ostaniajgc wtasnie od porywistych wiatréw
i erozji wietrznej. A co bedzie ze skutkami
saznistych ulew?

Przegrodzisz pola
pasami zadrzewien.

Wprowadzisz do W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi s
uprawy poplony i poprawne, a ta jest najwyzej punktowana.
wysiewki, tak aby Moze faktycznie powinno sie jeszcze zadbac 10
gleba byta okryta o zadrzewienia $rédpolne, bo przeciez
przez maksymalny nawet z poplonami gleba do wschodow
czas w roku. pozostaje odkryta. Wtedy bytoby idealnie.
Doradca:

Wszystko podlega entropii, ale erozji mozna zapobiegac.
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Pytanie 15

W trakcie prowadzenia prac utrudnieniem sg rosngce na miedzach drzewa i krzewy.
Zastanawiasz sie nad ich usunieciem. Co zrobisz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Efektem Twojej decyzji moze by¢
zwiekszenie sity wiatru na obszarach

Masz juz dos¢ ciagtego otwartych, co wplywa na zwiekszenie
uwazania. Decydujesz sie parowania gleby. W okresach bez 0
na ich usuniecie. pokrywy roslinnej mozesz obserwowac,

jak wiatr porywa czasteczki gleby i
wynosi je z pola.

Dbasz o bior6znorodnos¢: zadrzewienia i
zakrzaczenia to schronienie dla wielu
zwierzat. Ograniczenie sity wiatru 5
pozytywnie wplywa na wegetacje roslin
uprawnych.

Pozostawiasz istniejgce
zakrzaczenia/zadrzewienia.

Brawo! Dbasz o bioréznorodnos¢:
zachowujesz bank genowy dla

Wykonujesz dosadzenia tradycyjnych odmian drzew owocowych.

starych odmian drzew Twoja decyzja ma rowniez wptyw na 10
owocowych dla uzyskania lokalny mikroklimat! W sgsiedztwie

zwartego szpaleru drzew. szpaleru drzew spada predkos$¢ wiatru i

zmniejsza sie parowanie. Poprawiajg sie
warunki rozwoju ro$lin uprawnych.

Doradca:

Szpalery drzew i zakrzaczen to ostoja bioréznorodnosci, sg schronieniem dla zwierzat oraz
ich stotéwka. Ponadto przyczyniajg sie do poprawy lokalnego mikroklimatu i ograniczenia
erozji wietrznej. Lepsze warunki wilgotnoSciowe to wyzsze plony.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci" rozdziat 4
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Pytanie 16

Czy dla opaséw tez postawisz nowe obory?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Klasyczn_l © Absurd. Najdrozej, jak tylko mozna i ze
wymurujesz obory z : .
o stratg dla dobrostanu zwierzat. Z uwiezig
systemem na uwiezi . . 0
R nie dostaniesz doptaty z tytutu
i uzytkowym odwyzszonego dobrostanu
poddaszem. poawy & '
Zmienisz gteboka System rusztowy bedzie
Scidtke na ruszta i przeinwestowaniem dla tego gatunku i typu 5
system uzytkowego. Sprawdza sie on w bardzo
wolnostanowiskowy. intensywnym opasie duzych gospodarstw.
Zdecydujesz sie na
pototwarte wiaty ze
stotem paszowym, Takie rozwigzanie to dzi$ najefektywniejszy 10
zywieniem TMR ekonomicznie model opasu bydta.
i utwardzonymi
wybiegami.
Doradca:

Budynki inwentarskie sg elementem gospodarstwa, ktéry najwolniej (nawet przez dekady)
jest amortyzowany w kosztach. MyS$l o tym, co bedzie jutro.

Strona 22



Pytanie 17

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Kiszonka z kukurydzy to efektywny materiat paszowy dla bydta. Jak z pozytkiem dla
Srodowiska i kosztéw zywienia mozesz uzupeini¢ baze paszowa?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Zakupujac suszone
wystodki.

Przy udziale w zywieniu opaséw kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupetniajacy braki w poziomie EM.

Uprawiajac ,mieszanke
gorzowska”.

Mieszanka gorzowska jest bowiem
przyktadem wtasnie "zielonej taSmy".
Termin ten dotyczy sposobu zywienia bydta
z jak najdtuzszym wykorzystaniem zielonki.
Taki sposdb redukuje koszty zywienia,

a jednoczesnie chroni glebe i Srodowisko jak
kazdy inny miedzyplon z przeznaczeniem na
przyoranie.

10

Wprowadzajac
“zielong taSme”.

Przy udziale w Zywieniu opasow kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupetniajgcy braki w poziomie EM.

10

Doradca:

Nie tylko uSmiech chroni nas przed deszczem i wiatrem.
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Pytanie 18

Na styku jeziora i lasu masz hektar tgki, na ktérym trawa stabo plonuje. W czasie suszy wrecz
usycha. Pamietasz, ze przed laty rosta tam trzcina i patka, ale p6Zniej wykopano réw i

zrobiono podsiew traw. Co zrobisz, zeby wlasciwie zagospodarowac te dziatke?

i ztozeniem wniosku o
dotacje z dziatania rolno-
sSrodowiskowo-
klimatycznego.

glebowym. Prowadzgac ekstensywng
gospodarke wspierasz wzrost
bioréznorodnosci.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zmodernizujesz réw dodajac Zatrzymywanie w rowie wody sprzyja
zastawk zwiekszeniu retencji wody, co 5
& przektada sie na wyzsze plony.
Zastanawiasz sie nad S .
rowadzeniem gks tensvwae Likwidacja rowu (uzgodniona z
pos odarki na tvm obszyarze'] wtascicielem urzadzen wodnych)
gas;)paniem rovx}/,u ' przyczyni sie do trwatego
zwiekszenia retencji wody w profilu 10

Doradca:

Stosowanie urzadzen pietrzacych (zastawek) na rowach melioracyjnych umozliwia
zgromadzenie wody w rowach (retencja korytowa). Nastepuje takze podniesienie poziomu
wdd gruntowych na obszarach sgsiednich. Lepsze warunki wodno-glebowe to wyzszy plon.
W obszarach o niskiej produktywnos$ci warto zrezygnowac z melioracji na rzecz retencji wody

i bior6znorodnosci.
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Pytanie 19

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Twoje opasy s3 jakie$ wybredne. Nie chcg jes¢ siana i tylko rozrzucajg je na boki. Czy taki fakt

wymaga Twojej uwagi?

turzyce

i inne chwasty -
zadbac o uprawe i
podsiew.

florystyczny decyduje o smakowitoSci i
przede wszystkim pokryciu zywieniowych
potrzeb produkcyjnych zwierzat.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Rozpoznanie potrzeb bytowych zwierzat
Nie, nic innego nie gospodarskich jest nie tylko twoim 0
dostana. interesem finansowym, ale i nakazem
prawnym.
Trudno. Trzeba bedzie l.\/[a_sz dc,)l,ory klerqnek mysl.ema. Ro_zumlesz,
g . ze jakoS¢ paszy nie odpowiada zwierzetom.
posia¢ mieszanki z . .
, Stad ich przyrosty pewnie Cie nie zadowolg, 5
lucerng lub konczyne LT . .
a koszty zywienia bedg wysokie. To jednak
na gruntach ornych. .
nie wszystko.
Nalezy sprawdzic, co
ros$nie na tace i czy W dbatosci o jako$¢ sSrodowiska,
udziat traw bioréznorodnos$¢, zmiany klimatu, nie
nie jest zbyt niski, czy mozemy zapominad, iz TUZ sag waznym
nie panoszg sie tam elementem bazy paszowej, a ich sktad 10

Doradca:

TUZ odgrywaja coraz wieksza role w zakresie ochrony bioréznorodnosci. Niestety, ale tylko
w reklamie i kreskowkach, krowy zjadajg kwiatki, zamiast trawy.
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Pytanie 20
Pora zaja¢ sie trwatymi uzytkami zielonymi. Masz tylko 5 ha i troche brakuje siana i

sianokiszonki dla opaséw. Kiedy$ tgka byta wieksza, ale drugie 5 ha zaorano, a row
odwadniajacy zostat zasypany, aby utatwic¢ zawracanie ciggnikiem. Jaka bedzie Twoja decyzja?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zagospodarujesz 2 ha Tak, ale nie jest to optymalne rozwigzanie.

GO pod uprawe Szkoda gruntéw ornych i tych kosztéw na 5
lucerny. wiecznie mokrej, zaoranej tgce.

Zrobisz podsiew i Dobrze, ale nie najlepiej. Troche

nawieziesz podwyzszysz plonowanie TUZ, ale nie 5
uzytkowane 5 ha TUZ. pokryje Twoich potrzeb.

Przywrécisz Ze wzgledu na zmiany klimatu i eutrofizacje

zadarnienie na srodowiska wodnego ze Zrdédet rolniczych,

zaoranej czesci i powinno sie grunty organiczne przywracac 10
odkopiesz row, do naturalnego stanu. Bedzie nim tgka lub

dokonujac podsiewu. pastwisko.

Doradca:

Brak ziemi uprawnej, czesto skutkuje zagospodarowaniem gleb, ktére sie do tego nie nadaja.
Petnig one natomiast wazne funkcje sSrodowiskowe.
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Koszty zywienia warchlakéw i tucznikow s3 zbyt wysokie, stanowigc przeszto 65%
catkowitych kosztéw produkcji. Jak poprawic ten stan? Czy mozliwe jest inne, alternatywne

rozwiazanie?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Czasy takiego myslenia bezpowrotnie
Raczej nie. To cena odeszty do przesztosci. Dzisiaj mamy 0
skupu jest zbyt niska. makroekonomike, globalny rynek i to rynek
konsumenta.
Cena paszy to nie wszystko, a jak mawiajg
Poszukasz tafiszych, na]boga'ltsze nacje naszego naroduf co ’Fanle
. . . to drogie. Problemem tanich pasz jest ich
niekoniecznie ; /4 . e
ograniczona strawno$¢, skutkiem ktérej nie
sprawdzonych . 0
. pokrywamy zapotrzebowania
dostawcow pasz . . .
. . pokarmowego zwierzat i uzyskujemy
i dodatkow. . . e
jeszcze wyzszy koszt Zywienia.
W ekonomii nie ma cudéw.
Tak, przejdziesz
catkowicie na zywienie Dobra odpowiedz, ale tylko z punktu
paszami z zakupu od widzenia bardzo duzych i intensywnych
renomowanego hodowli. Pamietaj,ze produkujac u siebie 5
producenta, pasze, ograniczasz ich koszt o kazda
gwarantujacego 2,3 kg prowizje posrednika.
paszy/kg przyrostu.
Zdecydujesz sie na
zakup premiksow i
dodatkoéw paszowych z . P o .
: Z punktu widzenia fizjologii Zywienia to nie
AA, enzymami . : . ,
; . sam poziom biatka, lecz aminokwaséw
proteolitycznymi 10

od sprawdzonego
producenta mimo, Ze
sg drozsze i utrzymasz
wtasng baze paszowa.

egzogennych limituje efektywnos¢ tuczu i
jego optacalnosc.

Doradca:

Jak to méwig pod Wawelem, a moze pod trykajacymi sie koziotkami, co tanie, to drogie.
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Pytanie 22

Twoje decyzje przynosza pierwsze wymierne rezultaty i dochodowo$¢ gospodarstwa rosnie.
Niestety, ale sgsiedzi zaczynajg uskarzac sie na zapachowg ucigzliwos¢ Twoich budynkow

inwentarskich. Co robisz?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Po prostu ich
przeczekasz.

Twoéj upér niewiele pomoze. Wielu
rolnikéw staje dzi$§ wobec takiej sytuacji,
w Kktérej to nawet nie osiedlency z miasta
majg pretensje, ale takze starzy sgsiedzi,
ktdrzy nie prowadzg juz dziatalno$ci
rolniczej.

Obsadzisz teren fermy

gesta, wysoka
roslinnoscia.

Bardzo dobry pomyst, ale i realna
praktyka stosowana w fermach
przemystowych. Taka roslinno$¢ stwarza
op6r pragdom powietrznym, powodujac
ich "podbicie" na wiekszg wysokos$¢

i przy okazji zbieranie i lepsze
rozpraszanie emisji odoréw z Twoich
budynkéw.

Przykryjesz ptyte
obornikow3 i zbiorniki
na gnojowice folia.

Doskonata odpowiedz. Likwidujesz
problem u Zrédta. Te metody to z reszta
uznane (na poziomie UE) sposoby
mitygacji gazow w rolnictwie. Przykrycie
nie tylko zapobiega fizycznemu
rozprzestrzenianiu sie gazow, ale
doktadnie tak, jak w doSwiadczeniach
chemicznych, powoduje zahamowanie
procesOéw poprzez wyrownanie stezen w i
nad roztworem.

10

Doradca:

Ministerstwo Klimatu i Srodowiska opublikowato nie tylko "Kodeks przeciwdzialania

ucigzliwosci zapachowej", ale rowniez przygotowuje ustawe o minimalnej odlegtosci dla

planowanego przedsiewziecia sektora rolnictwa.
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Pytanie 23
Pomogto. Sgsiedzi sg juz zadowoleni, ale jeszcze na wiosne krzywo patrza na Twoj rozrzutnik

i woz asenizacyjny, pokrywajacy glebe szerokimi piéropuszami nawozéw naturalnych. Jak
temu zapobiegniesz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Tylko nie to! Podwyzszenie pH w okolice
odczynu obojetnego i powyzej wzmaga
aktywnos$¢ reduktaz, w tym ureazy, co
tylko zwiekszy emisje.

Na zaaplikowane nawozy
naturalne rozrzucisz
wapno.

Ta metoda jest dobra dla obornika. Jego
natychmiastowe przyoranie ograniczy
straty azotu do powietrza o przeszto 90%.
A co z gnojowica i gnojéwka? Tam 5
przeszto 75% zawartego azotu pozostaje

Zaraz po aplikacji
nawozdéw naturalnych
wymieszasz je

zgleba w tatwo uwalniajgcej sie formie
amonowej.
0,
zakupiszdodatkowy | L o powietrra
aplikator doglebowy do ENOJOWICY, p

trakcie rozbryzgowej aplikacji z beczki
asenizacyjnej. Natychmiastowe
przyoranie obornika ogranicza emisje
amoniaku 0 90%. Jesli zrobi sie to po 12
godzinach to straty ograniczone beda
tylko o 40%.

Swojego wozu
asenizacyjnego, a
obornik jak najszybciej
po aplikacji wymieszasz
z gleba.

10

Doradca:

Ministerstwo Klimatu i Srodowiska opublikowato nie tylko "Kodeks przeciwdziatania
ucigzliwosci zapachowej", ale rowniez przygotowuje ustawe o minimalnej odlegtosci dla
planowanego przedsiewziecia sektora rolnictwa.
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Pytanie 24

Czy doglebowa aplikacja gnojowicy przyniesie jakie$ inne korzysci?

nawozow azotowych.

generujg one na poziomie ponoszonych
kosztéw jednostkowych, a wiec takze kg
N/ha!

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Nie odpowiedziate$ dobrze na poprzednie
pytanie o aplikacji nawozéw, wiec skazany
tez jeste$ na straty finansowe. Przy
Nie. To tylko spokéj od bardzo wyréwngnych c?pach skupu tego,
utyskiwan sgsiadow. co wytwarzane j est, W .roznych -~ 0
gospodarstwach, roznice w dochodowosci
generujg one na poziomie ponoszonych
kosztéw jednostkowych, a wiec takze kg
N/ha!
Brawo! Potrafisz liczy¢ koszty
Tak. Uzyskasz wyzsze jednostkowe, ktére przy bardzo
plony, gdyz dawka azotu wyrdéwnanych cenach skupu tego, co 10
nie zostata rozproszona wytwarzane jest w gospodarstwach,
do powietrza. zasadniczo wptywajg na ich
dochodowos¢.
Przy bardzo wyréwnanych cenach skupu
Tak. Zaoszczedzisz na tego, co Wytwarzan,e' J e'st w roznych -
) ) gospodarstwach, roznice w dochodowosci
zakupie mineralnych 10

Doradca:

brak
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Obornik jest bardzo dobrym nawozem, jest cennym Zrédtem materii organicznej w glebie,

dlatego zastosujesz go:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
w pierwszej kolejnosci pod
kukurydze Zapotrzebowanie kukurydzy na
w dawce odpowiadajace;j jej azot jest bardzo wysokie, Zeby je
zapotrzebowaniu na azot, zaspokoi¢ w catoSci potrzeba 0
pamietajac, ze w pierwszym roku mega wysokich dawek obornika,
z obornika wykorzystane co znacznie zwieksza wymywanie
zostanie okoto 30% tego azotanow do wod gruntowych.
sktadnika.
w catosci pod kukurydze, ta
ro$lina bardzo dobrze :
. To prawda, ale zbyt wysokie

wykorzysta nawet bardzo duze . : . .

. : . . dawki obornika zwiekszajg
dawki obornika, ktére przy okazji . ) . 0
wyréwnaja ujemny wplyw wymywanie azotanéw do wadd
kukurydzy na zawarto$¢ gruntowych.
préchnicy.
w pierwszej kolejnosci pod Tak, ograniczenie dawki obornika
kukurydzg, w dawce do rozsadnych wielkoSci
odpowiadajacej 170 kg N/ha, aany 10

w drugiej kolejnosci pod buraki i
rzepak ozimy.

zmniejsza wymywanie azotanow
do wdd gruntowych.

Doradca:

Ze wzgledu na ryzyko wymywania azotanéw do wdéd gruntowych, dawki nawozéw
naturalnych, w tym obornika sg prawnie ograniczone do iloSci zawierajgcych 170 kg/ha w

ciagu roku.
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Pytanie 26

Masz duza produkcje obornika, a ograniczone mozliwosci prawidlowego przechowywania.
Czes$c¢ obornika pod kukurydze musi by¢ wywieziona juz latem, zaraz po zniwach, co skutkuje
wymywaniem czes$ci wniesionego z obornikiem azotu z gleby. Aby ograniczy¢ straty azotanow

i zanieczyszczenie wod gruntowych:

mieszanka gorzowska.

pobiera azot, ograniczajac jego
wymywanie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
obsiejesz pole Mlqdzyplony vA ros.hn s.trqcz.kowych, 53

. cenne, ale nie pobieraja duzych ilosci
miedzyplonem . : .
Ll . azotu z gleby, poniewaz same go wigza z
Scierniskowym z tubinu, SN ) 0

rochu atmosfery, w niewielkim stopniu
g : ograniczysz wymywanie azotanéw do
i seradeli. g
wod.
obsiejesz pole
miedzyplonem Te rosliny pobierajg duze ilosci azotu z
Scierniskowym z gleby w okresie lata i jesieni, jednak przed 5
gorczycy, facelii i zima zamieraja.
stonecznika.
- Okres wegetacji mieszanki gorzowskiej

obsiejesz pole .

. . trwa od lata do wiosny, przez caty ten czas
miedzyplonem ozimym - 10

Doradca:

Dla ograniczenia strat azotu (N) z gleby zalecane jest obsianie pola roslinami, ktore pobieraja

z gleby duze iloSci azotu przez caly okres jesienno-zimowy.
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Najgorsza jest ta wiosna. Pryzma na ptycie obornikowej urosta pod chmury, zbiorniki na

gnojowice sg pelne. Co zrobisz?

zainwestujesz

w separator i dodatkowy
zbiornik oraz
powiekszysz ptyte
obornikowa.

rolniczej, ale z pewnoScig juz nie zniknie,
a jego wymogi tylko moga sie zaostrzy¢.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Wywieziesz natvchmiast Nie mozesz tego zrobi¢, nie uwzgledniajac
nay ola iak t lkz bedzie wcze$niej termindw wyznaczonych w
i Fc)ia%o’ ]n a ni}; w'e::%hac' Programie azotanowym lub aktualnym 0
.Q o ) komunikacie MRIRW, przyspieszajacym
ciggnikiem. :
termin.
Wywieziesz nadmiar
obornika na tymczasolwq Rozwigzanie zgodne z Programem
pryzme na dziaice, ktéra azotanowym, ale tylko na krotki czas >
wKkrotce bedziesz wym, ale ty '
nawozit.
Tym razem, tak czy
inaczej dasz sobie rade -
sprzedasz lub
wywieziesz obornik na Program azotanowy jest nowym
pole, ale na przyszty rok wyznacznikiem dla metod w produkc;ji 10

Doradca:

Program azotanowy to nowy wyznacznik w produkcji rolnicze;.
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Pytanie 28

No i znowu kapielisko nieczynne z powodu zakwitu sinic. Coraz bardziej podejrzewasz, ze

jedng z przyczyn jest fosfor z twoich pél. W pierwszej kolejnosci przyjrzysz sie wiec:

naturalne), nie sg
sptukiwane do wéd
otwartych.

polach przylegajacych bezposrednio do
wabd otwartych.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
formie S tosowfamth Forma fosforu wptywa bezposrednio na
nawozow zawierajacych . s o1 .

. S jego dostepnos¢ dla roslin, ma natomiast
fosfor, czy nie zawieraja . . .

znikomy wplyw na przemieszczanie w 0
zbyt fatwo . . . :
glebie, ktore prawie zawsze jest bardzo

rozpuszczalnego w tabe
wodzie sktadnika. )
wielkos$ci dawek fosforu Fosfor stabo przemieszcza sie w glebie, do
pod ros$liny uprawne, czy jego wymywania zachodzi dopiero przy
nie sg zbyt duze i nie bardzo duzej akumulacji w formach 5
powoduja wymywania przyswajalnych. Nie jest to pierwsze
tego pierwiastka zrédto zanieczyszczen wod, ale trzeba sie
do wéd gruntowych. z nim rowniez liczy¢.
wielkoSci i czestotliwos$ci
wystqplowanla eroz! [ tu wtasnie lezy duze niebezpieczenstwo
wodnej, czy gleba lub . .

: . zanieczyszczenia fosforem, zwtaszcza na
nawozy (mineralne i 10

Doradca:

Brak
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Mate jest piekne. No, nie takie mate i nie takie piekne. Poszukujesz dodatkowych oszczednosci

i dochodéw. A moze zacza¢ produkowac energie odnawialng?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kupujesz uzywany
generator wiatrowy z Fatalny btad. Tego rodzaju urzadzenia sg
Danii i podtaczasz juz praktycznie ztomem. Ich sprawno$¢ w 0
instalacje, podpisujac opiniach fachowcow, nie przekracza 25%
umowe z firmg mocy nominalne;j.
energetyczna.
Podpisujesz umowe z M1e]my.naF121e]Q, ze dobrzt.e pohczy%es
fi .. cene dzierzawy, uwzgledniajac stracone
irma na dzierzawe 1 ha . o
plony. Ale czy na pewno nie zabraknie ci 5
na 10 lat pod ferme . o
: kiedys tego hektara? Raczej niewiele
fotowoltaiczna.
zyskasz.
Wykorzystujac Stames_z su:;.producentem energii
. : : odnawialnej, wchodzac tym samym w
dofinansowanie z ARiIMR : o4 : . .
4. dziatalno$¢ pozarolnicza. Bedziesz mdgt
oraz WFOSiGW, X
. . L pokry¢ wtasne potrzeby energetyczne,
instalujesz mini . . P .
: . takze w obrebie budynkéw inwentarskich,
biogazownie 10

i panele fotowoltaiczne
na dachach twoich

ograniczajac koszt energii o 70%. Nie
tracisz ziemi, cennych nawozow
naturalnych, a jeszcze bedziesz mogt

budynkéw L A .
. . suszy¢ ziarno i siano z ciepta
inwentarskich.
odpadowego.
Doradca:

Pamietaj, ze ziemia w rolnictwie jest najwyzszym dobrem. Niemniej UE zacheca rolnikow

do podejmowania dodatkowej dziatalnosci pozarolniczej.
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Pytanie 30

Biogazownia juz dziata, a panele co rano pochtaniajg energie stoneczna. Jak wykorzystasz te

dobra?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
To nie bedzie instalacja prosumencka.
States sie producentem energii i masz
Odsprzedasz w catosci prawo (umowa) do zagospodarowania
produkowang energie energii elektrycznej w pierwszej 0
elektryczng do sieci. kolejno$ci w swoim gospodarstwie.
Zyskasz na tym nawet do 70%
obowiazujacej ceny kWh.
To nie bedzie instalacja prosumencka.
State$ sie producentem energii i masz
prawo (umowa) do zagospodarowania
Nadwyzki energii ener.gii Eel(.ektryczr_lej W pierwszej .
odsprzedasz firmie kolejnosci w swoim gospodaorstwm.
energetycznej, starajac Zyska§z ha tyrp nawet do 70%
sie przede wszystkim obowigzujacej ceny kWh. W modelu 5

energetyki rozproszonej, do ktorego

zagospodarowac . f .

produkeje na uzytek dazymy réwniez w naszym kra]u,l

gospodarstwa. optyrr_llalnym_ ]gst wykorzystywanie
energii na miejscu, bez zbednego
obcigzania sieci przesytowych. Juz teraz
zjawisko to jest potezZnym ograniczeniem
dla rozwoju OZE.

Doradca:

Juz na poczatku XX w Sad Najwyzszy USA, wydat pionierski wyrok, w ktérym czytamy, ze

obywatele powinni czerpac korzysci z istnienia koncernow, a nie za to ptacic.
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Kazda biogazownia przy kogeneracji energii elektrycznej wytwarza znaczne ilosci ciepta.
Jak zagospodarujesz te forme energii?

inwentarskie, a
nadmiarem ciepta latem

dosuszysz stome i ziarno.

zuzyje ok. 45% produkowanego przez
kogenerator ciepta.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Taki pomyst jest To, Ze robi tak wiekszo$¢ biogazowni

nieoptacalny. Poprzez rolniczych nie oznacza, Ze jest to

wymienniki powietrzne rozwigzanie najbardziej optacalne i 0
oddasz cate ciepto do pozadane z punktu widzenia klimatu

atmosfery. i Srodowiska.

Zainstalujesz suszarnie Brawo, zwtaszcza, ze wykorzystujesz

do ziarna, bel siana i ciepto latem, kiedy jest na niego mniejsze 5
stomy, drewna. zapotrzebowanie w samym fermenterze.

Podtaczysz do systemu

chtodzenia wymiennik Nic nie moze sie zmarnowac. Pamietaj

ciepta i zasilisz nim dom o zbilansowaniu dostepnych mocy,

oraz budynki zwtaszcza zima, kiedy ztoze fermentera 10

Doradca:

UE w Zielonym tadzie stawia na biogospodarke i gospodarke cyklu zamknietego,
obligatoryjne, takze w rolnictwie.
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Pytanie 32

Stare ciggniki stuzyty wiernie, ale pora na nowe technologie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Wszystkie krajowe i Swiatowe statystyki
wskazujg, Ze ros$nie zapotrzebowanie na
moc ciggnikow ze wzgledu na zmieniajace 0
sie technologie uprawy oraz wyposazenie
techniczne, w tym szeroko$¢ robocza.

Kupujesz kilka ciggnikéw
o matej mocy.

Dobry kierunek, ale niepeina satysfakcja.

Kupujesz jeden ciagnik Bez specyficznego oprzyrzadowania nie

duzej 0 mocy bez wykorzystasz w petni dostepnej mocy i >
dodatkowego osprzetu. . ystasz w p Stepney mocy
innych mozliwos$ci technicznych ciggnika.
Kupujesz ciggnik o duzej :
mocy wyposazony w GPS Tylko petne oprzyrzadowanie pozwala
na spozytkowanie waloréw precyzyjnej 10

oraz instalacje typu Ad
blue. uprawy

Doradca:

Jedno ze starych hasel pewnej firmy oponiarskiej moéwito, Ze moc jest niczym bez
przyczepnosci.
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Koszty uprawy sg wciaz wysokie. Jak rozwigzesz ten problem?

doglebowg aplikacje nawozow
naturalnych i plany nawozenia.

inwestycyjne s3 tu wysokie, to
operacyjne pozostajg poteznie
zredukowane. Taki model
naktadéw jest obowigzujacy dla
wspotczesnego rolnictwa.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kupisz c.iqgnik. WiQkS.ZGj mocy,i : Duzy koszt inwestycyjny przy
narzedzia o wiekszej szerokosci . 5
. ograniczonym zysku.
roboczej.
Zastosujesz uprawe Tym sposobem, w zaleznoSci od
uproszczong ograniczajgc rodzaju gleby i uprawy, mozesz 5
uprawe i siew nawet do jednego zredukowac czas i koszt uprawy
przejazdu. nawet do 50% klasycznej orki.
Metody precyzyjne, to przysztos¢
rolnictwa. Poprzez optymalizacje
naktadéw i kosztow uprawy,
Postawisz na precyzyjne metody chronig one nie tylko Srodowisko
uprawy i nawozenia - GPS, i klimat, ale réwniez portfel
uprawe konserwujaca, rolnika. Mimo ze koszty 10

Doradca:

Udziat precyzyjnych metod produkcji rolniczej w ofercie firm z otoczenia rolnictwa wzrasta

systematycznie co roku o miliony dolaréw.
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Pytanie 34

Precyzyjne prowadzenie ciggnika podczas wykonywania zabiegéw agrotechnicznych

wymaga:
Odpowiedzi Efekty Punktacja
duzych umle]c?tnosa od Niestety, to nie jest poprawna odpowied?. 0
wprawnego kierowcy.
mozliwosci odbioru
sygnatu GPS do Obecnie stosuje sie juz automatyczne
precyzyjnego prowadzenie ciggnika na polu. 5
prowadzenia ciggnika
przez Kierowce.
automatycznego
prowadzenia ciggnika na To jest prawidtowa odpowiedz! 10

podstawie odbieranego
sygnatu GPS.

Doradca:

Nawigacja w samochodzie podpowiada kierowcy, gdzie ma jecha¢ i w ktérym miejscu drogi
aktualnie sie znajduje. Wspotczesny ciggnik moze poruszac sie autonomicznie po polu, jednak
ze wzgledéw bezpieczenstwa kierowca musi by¢ na swoim miejscu, aby zareagowaé w

przypadku nagtego pojawienia sie ludzi, zwierzat lub innych przeszkéd, np. kamieni.
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Wspotczesna mapa pola dla potrzeb rolnictwa precyzyjnego zawiera informacje o:

plonach, zasobno$ci gleby,
rodzajach upraw, itp.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
jego potozeniu wzgledem Niestety, ale to nie jest poprawna 0
gospodarstwa. odpowied?z.

jego zarysie zewnetrznym. To nie jest najlepsza z odpowiedzi. 5

jego granicach zewnetrznych,

wewnetrznych (przeszkodach),

a takze np. o uzyskiwanych Swietna odpowiedz! 10

Doradca:

Mapa pola, ktéra moga wykorzystywacé systemy rolnictwa precyzyjnego powstaje poprzez
zeskanowanie powierzchni pola i natoZenie na nig zawartosci sktadnikéw mineralnych,
plonéw poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na kazdym polu,

terminéw zabiegdw.

Mapa pola, ktérag moga wykorzystywac systemy rolnictwa

precyzyjnego powstaje poprzez zeskanowanie powierzchni pola
i natozenie na nig zawartosci sktadnikéw mineralnych, plonéw

poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na

kazdym polu, terminéw zabiegéw.
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Pytanie 36
Ros$linno$¢ pdl uprawnych jest bardzo uboga gatunkowo, zwiekszenie réznorodnosci
biologicznej osiggniesz przez wprowadzenie do uprawy:
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kolejne zboze tylko zwiekszy dominacje
. . tej grupy roslin w zmianowaniu.
n imego. o, .. . :
pszenzyta ozimego Bior6znorodno$¢ pozostanie na takim 0
samym, niskim poziomie.
Jest to dodatkowy gatunek, ale
spokrewniony z rzepakiem, wzrost
. bioréznorodnos$ci zmianowania odbywa
gorczycy na nasiona. . . . . 5
sie w ramach juz wystepujgcych rodzin
botanicznych - niewiele poprawi to
sytuacje.
Rosliny stragczkowe to cenny element
. mian nia, ni rto j
roslin straczkowych. zmianowania, zdecydowanie warto je 10

wprowadzi¢ réwniez dla poprawy
bioréznorodnosci.

Doradca:

Brak
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Bior6znorodno$¢ coraz bardziej lezy Ci na sercu. Zastanawiasz sie, jak jg zwiekszy¢ na duzym
obszarze swoich pdl. Takim rozwigzaniem bedzie:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Dobrze jest zwieksza¢ obszar obsiany
miedzyplonami. Po$rednio poprawia to

wysiew na wszystkich warunki bytowania réznych drobnych

polach przeznaczonych organizmow, ale bezposrednio 5

pod rosliny jare zwiekszytes réznorodnos¢ roslin

miedzyplonu z gorczycy. uprawnych tylko o jeden gatunek, do tego
spokrewniony blisko z uprawianym w
plonie gtéwnym rzepakiem.

Dobrze jest zwiekszac obszar obsiany

wysiew na wszystkich mie;dzyplonami, p.os’.r(,efinio poprawia to
warunki bytowania réznych drobnych

polach przeznaczonych o o1 .

pod rogliny jare organizmoéw. Ro$liny z rodziny 5

miedzyplonu z tubinu. bObOV\fatyCh. 53 ba.lrdzo cenne, ale .
bezposrednio zwiekszytes réznorodnos¢
ro$lin uprawnych tylko o jeden gatunek.
Bezposrednio zwiekszyte$ obszar i liczbe

wysiew na wszystkich réznych gatunkéw porastajacych twoje

polach przeznaczonych pola, co bezposrednio i posrednio

pod roSliny jare przektada sie na zwiekszenie 10

miedzyplonu z mieszanki
kilku gatunkow roslin.

bioréznorodnosci, zapewnione jest
Srodowisko do rozwoju wielu réznych
drobnych organizmoéw.

Doradca:

Brak
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Pytanie 38

Rolnictwo precyzyjne w odniesieniu do nawozenia oznacza:

W czasie rzeczywistym.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
. . Niestety, to nie jest poprawna odpowiedz,

terminowe wykonywanie N : :

L przeanalizuj materiat edukacyjny
zabiegow ey . . 1 0

. Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie
agrotechnicznych. Y -
bioréznorodnosci".

stosowanie doktadnie Pole o duzej powierzchni nie jest
odmierzonej dawki na jednorodne pod wzgledem zasobnos$ci w 5
catej powierzchni pola. poszczegoblne sktadniki mineralne.
stosowanie zmiennej
dawki nawozu z
wykorzystaniem Gratulacje, to jest najwyzej punktowana 10
wynikéw pomiaru odpowiedz.
uzyskanych

Doradca:

Brak
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WARIANT UPRAWOWY

Laczna liczba pytan w wariancie: 37

Pytanie 1

Podejmujesz decyzje o przysztym kierunku produkcji gospodarstwa. Znajgc uwarunkowania,

odpowiedz, jaka opcje wybierasz?

w tym posiadang baze
paszowa oraz
wykorzystujac Twoje
dotychczasowe
doswiadczenie.

dobie skracania tancuch6w dostaw oraz
certyfikacji jakos$ci produkcji tatwiej bedzie
zdyskontowac¢ w takim gospodarstwie
potrzeby lokalnych rynkow i specyfike
regionalnych ograniczen produkcji.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Musisz mysle¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac¢ swdj potencjal, takze
Porzucasz produkcje finansowy. Twéj zas6b ziemi jest istotnym
zwierzecg, a caly areat ograniczeniem dla uzyskiwania wysokiej
PR, . iy 0
przeznaczasz pod dochodowosci. Wielokierunkowo$¢
uprawe zbdz. produkgji jest optymalnym rozwigzaniem,
przecwiczonym przez lata w wielu matych i
Srednich gospodarstwach.
Musisz mysle¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac swdj potencjatl, takze
finansowy. Z pewno$cig dla poprowadzenia
Podejmujesz waska jednego kierunku produkcji, bedziesz
S : potrzebowat duzych naktadéw
specjalizacje w chowie . .
. kapitatowych (kredytéw), co we
jednego gatunku . . 5
. . wspotczesnych czasach obarczone jest
zwierzat (dréb, bydto, . .
trzoda chlewna) znacznym ryzykiem. Co bedzie
' zabezpieczeniem tych wysokich kredytow?
Wspotczesne zagrozenia epidemiologiczne
w chowie drobiu oraz $win tylko poteguja
ryzyko.
. . Z pewnoscig prowadzenie kilku kierunkow
Starasz sie zachowac . .
wielokierunkowosé produkcji znaczaco ogranicza ryzyko
. o finansowe w sytuacji zatamania na jednym
produkcji, optymalizujac . o . .
) z rynkéw. Pozwala réwniez na ograniczanie
ponoszone koszty i . . .
otencjat gospodarstwa kosztow produkcji, cho¢by w przypadku
p ’ nawozenia i produkcji pasz. Ponadto w 10

Doradca: Podejmujac strategiczne decyzje dot. przysztosci gospodarstwa pamietaj nie tylko

o biezacej optacalnosci produkcji, ale rowniez o wielofunkcyjnosci produkcji rolniczej i

obszaréw wiejskich.
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Pytanie 2
Uprawa roli ma podstawowe znaczenie dla przebiegu proceséw zachodzacych w glebie, a ty

wcigz martwisz sie niskg zawartos$cig préchnicy w twoich glebach, dlatego dla poprawienia
bilansu materii organicznej:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
bedziesz stosowa¢ duzo

gtebokich zabiegow W ten sposdb zwiekszysz napowietrzanie

uprawy roli, aby gruntu i tempo rozktadu prochnicy,

doktadnie wymieszac i wprowadzone nawozy réwniez szybciej 0
przykry¢ resztki ulegng mineralizacji i powstanie

ro$linne i nawozy z nich mniej materii organiczne;j.

organiczne.

ograniczysz do
niezbednego minimum
gtebokos¢ orki
i pozostatych uprawek.

Krok w dobrym kierunku, ale to tylko
spowolni proces odpréchniczania gleby, 5
potrzeba dodatkowych dziatan.

zaczniesz stosowac
uprawe bezorkowa z
pozostawieniem duzej
czesci resztek
ro$linnych na
powierzchni.

W ten sposdéb stwarzasz warunki zblizone do
naturalnych, gdzie proces humifikacji 10
przewaza nad mineralizacjg, powodzenia!

Doradca:

Mechaniczna uprawa roli przyspiesza mineralizacje materii organicznej w glebie.
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Okresowe badania monitoringu WIOS wykazaty, ze w rzece przylegajacej do twoich gruntéw
ornych, zawarto$¢ azotandw przekroczyta 50 mg NOs/l. Groza ci kary, chociaz stosujesz
wymogi "Programu dziatan". Jak lepiej zabezpieczysz rzeke przed negatywnymi skutkami

nawozenia?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Co6z, zapewne to efekt Czy to jest dobry krok? Warto wykonac¢
przenawozenia na analize gleby oraz dostosowaé nawozenie do 0
polach sgsiadow. potrzeb roslin.
Dostosowujesz
nawozenie do o1 . N
Lo s Rosliny przez system korzeniowy pobierajg

wymagan ro$lin oraz . . .

g azot i fosfor z wéd gruntowych oraz z wéd w
obowigzujgcych norm, : o 5

: : rowie, a tym samym zmniejszajg ich ilos¢ w
a takze pozostawiasz wodach (oczyszczaja wody)
wzdtuz linii brzegowej y 12 Y
pas tgki ekstensywne;j.

Troszczysz sie o jako$¢ wéd! Sciana

Optymalizujesz denitryfikacyjna sprzyja bakteriom, ktére
nawozenie, przemieniajg azotany rozpuszczone w wodzie
a wzdtuz brzegu rzeki (pochodzace z nawozéw) w azot 10

budujesz $ciane
denitryfikacyjna.

atmosferyczny (ktéry uwalnia sie do
atmosfery). Tracisz tez mniej sktadnikéw
nawozowych.

Doradca:

Plan nawozenia to podstawa dla racjonalnej gospodarki nawozami! Jednak w przypadku silnie
zanieczyszczonych wod gruntowych zasilajgcych rzeki ograniczenie nawozenia moze nie
przynie$c¢ szybkiego efektu. Warto wspoméc sie przyroda! Rosliny w strefie buforowej czy tez
bakterie w $cianie denitryfikacyjnej pracuja na Twoja korzy$¢ oczyszczajac wode!

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie biordznorodnosci” rozdziaty 9, 16, 17.2 i

17.3
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Pytanie 4

Klasyczne nawozenie to miedzy innymi stosowanie jednakowej dawki nawozu czy Srodkéw
ochrony ros$lin na catej powierzchni pola. Gtéwna zaletg rolnictwa precyzyjnego jest:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
zmniejszenie kosztow Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest 0
produkciji. dos¢ drogi.

Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest
zmniejszenie kosztow dos¢ drogi, ale nastepuje czeSciowa
nawozenia, uprawy, ochrony rekompensata kosztow inwestycji, 5
roslin. poprzez zmniejszenie kosztow

zuzytych srodkéw do produkc;ji.

racjonalna aplikacja srodkow
ochrony ro$lin, nawozenia i
zmniejszenie nadmiaru
aplikowanych Srodkow, z
uwzglednieniem zasobnosci
gleby, co redukuje
niekorzystne oddziatanie na
Srodowisko.

Swietna odpowiedz. 10

Doradca:

Zerknij na ilustracje:

Zerknij na ilustracje.
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Rynkowa koniunktura oraz wilasne uwarunkowania gospodarstwa podyktowaty jedyne
rozwiazanie, jakim jest przejscie na odchow warchlakéw z zakupu (cykl otwarty) i ich dalszy
tucz. Ze wzgledu na zbyt matg skale odstepujesz od chowu bydta mlecznego na rzecz opasu
bydta miesnego, rowniez w cyklu otwartym. Zdecyduj, jakie beda Twoje pierwsze kroki.

i adaptowac/budowa¢
nowe chlewnie i obory,
dostosowywac uprawy
i baze paszowa.

i naktadéw w swoim zdywersyfikowanym
gospodarstwie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Pamietaj o ryzyku finansowym i taiicuchu
Przeznaczasz cale nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
posiadane $rodki na zdywersyfikowanym gospodarstwie.
: . 0
zakup nowych maszyn Rozsadek i rachunek ekonomiczny
i ciggnika. ostrzegajg przed inwestycyjnym
"przegrzaniem".
Pamietaj o ryzyku finansowym i tancuchu
nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
Zawieszasz chow zdywersyfikowanym gospodarstwie.
zwierzat i budujesz Rozsadek i rachunek ekonomiczny 5
nowe, nowoczesne ostrzegaja przed inwestycyjnym
budynki. "przegrzaniem". W pierwszej kolejnosci
eliminujesz newralgiczne ograniczenia na
kazdym kierunku.
Starasz sie przy uzyciu
tego, co jest do
dys.pogy?] b stp prowo Brawo! Doskonale wiesz o ryzyku
zmieniac posiadany finansowym i tanicuchu nie tylko dostaw, ale
park maszynowy ’ 10

Doradca:

Moze nie miale$ jeszcze styczno$ci z instrumentami finansowymi sektora bankowego, a
zwlaszcza kredytami. Nie tylko podejmujgc inwestycje, ale r6wniez przy okresowym zakupie
materiatdw do produkcji, rolnicy wspieraja sie kredytami. Kazdy z nich ma jakies

zabezpieczenie na wypadek braku sptaty.
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Pytanie 6

Twoje obserwacje wskazujg, Zze gleby p6l uprawnych sa mocno zageszczone, co utrudnia
przenikanie wody i korzeni, zwieksza tez czestotliwos$¢ i ryzyko spltywow powierzchniowych
i strat sktadnikow do wdd powierzchniowych. Ten problem mozesz ograniczy¢ poprzez:

stosowanie upraw
bezorkowych.

roli i odporno$¢ na ugniatanie. Jednocze$nie
w uprawach bezorkowych stosuje sie mniej
przejazdow czyli ugniatania roli.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
gteboka orke Te zabiegi ty?ko. chwilowo rozpulchnlq role,
: . ale bez usuniecia przyczyn sytuacja bardzo 0
i gteboszowanie. . s

szybko wrdci do punktu wyjscia.
ograniczanie Zapobieganie jest dobrg strategig ale nie
ugniatania zmniejszy sktonnosci gleb do osiadania i 5
przez sprzet rolniczy. wrazliwo$ci na ugniatanie.

Dodatni bilans préchnicy razem z uprawg
dbatos¢ o dodatni bezorkowa spowoduje szybki wzrost
bilans préchnicy i zawartos$ci prochnicy, co wzmocni strukture 10

Doradca:

Rosliny okopowe i kukurydza maja ujemny wptyw nailo$¢ préchnicy w glebie, dodatni wplyw
maja straczkowe, trawy w uprawie polowej, bobowate drobnonasienne.
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Pytanie 7

Nie jest dobrze z plonami na Twoich polach. Koszty upraw i ochrony rosng, a plony stanety w
miejscu. Co robisz w takiej sytuacji?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Tak robiono kiedys, zwtaszcza gdy srodki
. . produkgji byty tanie, Srodowisko
Zwiekszasz nawozenie . . .
NPK nieskazone, a ceny skupu wysokie. Teraz 0
' kazdy liczy koszty i zyski, takze
Srodowiskowe. Nie tedy droga.
Qdd,a.] ez probl.<1 gleby Kiedys byta to jedyna poprawna odpowiedz.
i roslin do analizy w L o .
. . Dzisiaj informacja jest towarem, ktérego
SChR i zgodnie ‘s : . p
. wartos¢ jest tym wieksza, im krotszy czas 5
Z otrzymanymi . . . . . s
: . . uptynie od jej uzyskania. Mozna to zrobi¢
wynikami decydujesz, .
s szybcie;j.
co dalej robic.
Inwestujesz w mapy
glebowe, skaner
glebowy i Crop lub N
sensory, system
czeSciowo-rusztowy To jest dobry pomyst! 10
Z ogrzewaniem
podiogowym i
wentylacja
podci$nieniowa.
Doradca:

Pamietaj o prawie Liebiga i innych zasadach nawozenia. Do jakiego celu zostaty stworzone?
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Pytanie 8

Cze$¢ azotu (N) stosowanego w nawozach zostaje wymyta do wod podziemnych. Aby

zmniejszy¢ wielko$¢ tych strat i zanieczyszczenie wdd:

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

zmniejszasz dawki N
w nawozach.

Skad wiesz, ze stosujesz zbyt duzo N?

0

stosujesz dawki N

w nawozach
mineralnych zgodne z
pobraniem N

w uzyskiwanych
plonach.

Kierunek dobry, ale co z innymi Zrédtami
azotu, np. przedplonami, obornikiem, itp.?

ustalasz dawki N w
nawozach na
podstawie bilansu
azotu ze wszystkich
zrodet.

To jest bardzo dobry pomyst!

10

Doradca:

Brak
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Przeprowadzasz nawoZenie gnojowica na polu sasiadujacym z jeziorem.

i przeznaczasz go na
obszar z ro$linami
miododajnymi.

przyczyniasz sie do ochrony wod

i zwiekszenia bioréznorodnosci! Przy okazji
wzrasta ilo$¢ zapylaczy, waznych dla plonu
twoich upraw.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Przeprowadzasz
nawozenie,
pozos.tawla]qc bez Btedna odpowiedz. 0
nawozenia pas 5
metréw do krawedzi
brzegu jeziora.
Nawozenie
wykonujesz
za pomoca urzadzenia Wypetniasz zapisy "Programu dziatan" ale
do bezposredniej czy to nie za mato? Czasteczki gleby bogate
aplikacji w fosfor mogg sptynaé do jeziora, 5
do gleby z zanieczyscisz wode i stracisz cenne
zachowaniem sktadniki nawozowe.
5 metrowej odlegtosci
od krawedzi brzegu.
Pas o szerokoéci 10 Pozostawla]qc strefqlbpforowa,zwu;ksz?sz
. : szanse, ze pozostato$ci nawozow (azot i
metrow od krawedzi : . o 1
; fosfor) nie trafig do jeziora; zas rosliny
brzegu pozostawiasz . . . .
S miododajne to stotéwka dla owadéw. Brawo,
bez nawozenia 10

Doradca:

W przypadku nawozenia gnojowica nalezy zachowa¢ odlegto$¢ 10 metréw od linii brzegowej
rzeki i jezior. Istnieje mozliwo$¢ zmniejszenia odlegtoSci o potowe w przypadku aplikowania
nawozu bezposrednio do gleby oraz podzielenia go na trzy rowne dawki przy zachowaniu co
najmniej 14-dniowego odstepu miedzy ich zastosowaniem.

Zroédto:

e Tabela dotyczaca gnojowicy z Programu dziatan pkt 1.2.2 lub rozdziatu 16.1
Podrecznik "Zrownowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci” rozdziaty 9, 16;

e Program dziatan majacych na celu zmniejszenie zanieczyszczen wod azotanami
pochodzacymi ze Zrddet rolniczych oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu
(Dz.U. z 2018, poz. 1339), Punkt 1.2.2;

e Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnos$ci” rozdziat 17.2
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Pytanie 10

Aby ograniczy¢ straty azotanéw do wodd gruntowych przez wymywanie z gleby, na polu
przeznaczonym pod kukurydze na kiszonke:

wymarzniete resztki
bez uprawek
jesiennych.

jesien i zime.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W roslinach o tak matej obsadzie sam siew

bedziesz wykonywaé prostopadle do zbocza ma niewielki wptyw

siew prostopadle do na ,zatrz_ymanie_wody p%}_l.nqcej.po stol_<u iw 0

sbocza ogole nie ogranicza erozji powietrzne;.

' Zanieczyszczenia nadal bedg trafiaty do wod

otwartych.

ziiselgl ei:lz{;nlgtizyplon Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

ikwi duje‘;vzygo orka i zani?czyszczenia wobd do pdZnej jesieni, ale 5

przedzimowa. €0 2 Zim3?

zasiejesz miedzyplon

sc1ernlskqu dl . Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

pozostawisz do wiosny i zanieczyszczenia wod przez cate lato, 10

Doradca:

Brak
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Pytanie 11

Wiesz, ze dobrze wyksztatcona struktura gruzetkowata roli, sprzyja dobremu rozwojowi
ro$lin uprawnych, réwniez zmniejsza ryzyko strat sktadnikow pokarmowych i erozji. Na
tworzenie

i degradacje gruzetkow ma wplyw mechaniczna uprawa roli, dlatego bede stosowat zabiegi
uprawowe na glebie:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
mokrej. Gleba bt.gdzw sie maza¢, zamiast rozpadac na 0
gruzetki.
. Niestety gleba bedzie sie rozpyla¢ lub
suche;. . . . . 0
zbryla¢, zamiast rozpadac na gruzetki.
: . Wtiasnie tak, gleba do uprawy nie powinna
wilgotne. by¢ ani zbyt mokra, ani zbyt sucha. 10
Doradca:
Brak
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Pytanie 12

Twoje obserwacje wskazujg, Zze gleby p6l uprawnych sg mocno zageszczone, co utrudnia
przenikanie wody i korzeni, zwieksza tez czestotliwos$¢ i ryzyko spltywow powierzchniowych
i strat sktadnikow do wéd powierzchniowych. Ten problem mozesz ograniczy¢ poprzez:

stosowanie upraw
bezorkowych.

ugniatanie. Jednocze$nie w uprawach
bezorkowych stosuje sie mniej przejazdéw
czyli ugniatania roli.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
gteboka orke Te zabiegi ty?ko. chwilowo rozpulc.hnlq role,
: . ale bez usuniecia przyczyn sytuacja bardzo 0
i gteboszowanie. . s

szybko wrdci do punktu wyjscia.
ograniczanie Zapobieganie jest dobrg strategig ale nie
ugniatania przez zmniejszy sktonnosci gleb do osiadania i 5
sprzet rolniczy. wrazliwo$ci na ugniatanie.

Dodatni bilans préchnicy razem z uprawa
dbatoéé o dodatni beZOI'kO\,NEfl spf)wo<.1u1e szybki wzrost
bilans préchnicy i zawarto$ci prochnicy,

co wzmocni strukture roli i odpornos¢ na 10

Doradca:

Rosliny okopowe i kukurydza maja ujemny wptyw nailo$¢ préchnicy w glebie, dodatni wplyw

maja straczkowe, trawy w uprawie polowej, bobowate drobnonasienne.
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W okresie jesienno-wiosennym po intensywnych opadach i roztopach obserwujesz, jak
na pozbawionych okrywy roslinnej polach tworzg sie struzki wody. Wraz z wodg wynoszone
sg takze czastki ziemi oraz zwigzanego z nimi fosforu. Woda sptywajaca z pola trafia do rowu,

a nastepnie do rzeki.

5 m od linii rowu.

ilos¢ owadow zapylajacych twoje rosliny
uprawne.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zmieniasz strukture . -
: Pozostawiajgc okrywe roslinng na okres
upraw, tak aby jak . ; .
. y jesienno-wiosenny ograniczasz utrate
najwieksza czes¢ . A . .
: materii organicznej w glebie oraz
gruntéw pozostawata . g s . 5
16 zmniejszasz ilo$¢ fosforu trafiajgcego
pod okrywa roslinng w . . s
R do wdd. Zwiekszasz ilo$¢ fosforu dostepna
okresie jesienno- -
. dla ros$lin uprawnych.
wiosennym.
Stosujesz miedzyplony Stosujac miedzyplony ozime i/lub zielone
ozime i/lub zielone Scierniska chronisz glebe i wode, a takze
Scierniska, czyli mozesz liczy¢ na dodatkowe wsparcie 5
okrywy z ros$lin od finansowe (ekoschemat), chronisz glebe
1 pazdziernika do 15 przed erozja i utratg sktadnikow
lutego. pokarmowych.
Strefa buforowa skutecznie zatrzyma
Pozostawiasz pas niesione przez wode czasteczki gleby i
strefy buforowej zwigzany z nimi fosfor. Dodatkowo ro$liny
obsiany roslinami miododajne to stotéwka dla owaddw, a dla 10
miododajnymi w Ciebie mozliwos¢ uzyskania wsparcia
odlegtosci finansowego (ekoschemat). Zwiekszy sie

Doradca:

Pozostawienie na gruntach ornych okrywy roslinnej na okres jesienno-wiosenny przyczynia
sie do zmniejszenia erozji wietrznej i erozji wodnej, a tym samym chroni glebe przed utratg
materii organicznej. Ograniczenie transportu czasteczek gleby zmniejszy rowniez ilos¢
fosforu trafiajgcego do wod. Mniej fosforu w wodzie to mniejszy zakwit wody w zbiornikach

wodnych, oczkach i stawach.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnosci" rozdziaty 8.3 i 15.3
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Pytanie 14

Uprawiasz w gospodarstwie duze ilosci kukurydzy oraz buraki cukrowe, co sprzyja erozji

wodnej i wietrznej gleby. Aby ograniczy¢ to zjawisko:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W roslinach o tak matej obsadzie sam
. . siew prostopadle do zbocza ma niewielki
Bedziesz wykonywac wptyw na zatrzymanie wody ptynacej po
siew prostopadle do PIyw eyt P4y Pynaceyp 0
stoku i w ogdle nie ogranicza erozji
zbocza. . . . .
powietrznej. Zanieczyszczenia nadal beda
trafialty do wod otwartych.
Bedziesz wykonywaé w ten_sposob.ogramczysz w pewnym
T 16 stopniu, ale nie w petni, erozje wodng i w
uprawe roli i siew ro$lin . o . .
zadnym stopniu nie wptyniesz na erozje 5
prostopadle . . .
do zbocza wietrzng. Zanieczyszczenia nadal beda
] trafiaty do wéd otwartych.
Bedziesz stosowac pod te Up.rawa kon§grwu]qca Jest . .
rosliny uprawe najskuteczniejszg metodg ograniczenia
erozji wodnej i wietrznej. Znacznie 10

bezptuzna z duza iloscia
Sciétki na powierzchni.

zmniejszysz ilo$¢ zanieczyszczen,
trafiajacych z glebg do wod otwartych.

Doradca:

Brak
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Znow ten klimat! Susza panoszy sie juz od zimy. Marne wschody i plon zapowiada sie nie
najlepiej. Pewnie bedziesz musial kupowac zboze po Zniwach, zeby dotrwa¢ do wiosny. Jak

poradzisz sobie
Z tym problemem?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Taka pasywnos$¢ nie wrézy nic dobrego na
Nic nie zrobisz, bo taki przyszto$¢. Nawet jesli masz wtasne zdanie 0
mamy klimat. na temat zmian klimatu to nie ulega
watpliwosci, ze ten sie jednak zmienia.
Zainwestujesz w Klasyczny sposéb - pytanie, czy do konca 5
system nawadniania. optacalny w uprawach polowych?
Wykor.zysltasz . Tak, to jedno z mozliwych i polecanych
zagtebienia na twoich N . o .
. rozwigzan, ale czy jego zasiegiem obejmiesz 5
polach, aby utworzy¢ catv roztée pol?
tam oczka wodne. y & POI!
. Tak! Swietna odpowiedz i dobra wiedza na
Porzucisz klasyczng .
orke temat procesow gle.bowych. Talfq uprawg
i przejdziesz na zwiekszamy retencje, wprawdzie bardzo 10

matych ilosci wody jednak na duzych

kmoer;c:éilywuuprigy obszarach. Efekt powszechny
Jace] i znaczaco przewyzszajacy oczka wodne.
Doradca:

Wedtug niektdrych wyliczen, Polska posiada mniej korzystny bilans wodny od Egiptu.
Niemniej pod wzgledem wielko$ci opadéw nie mozna juz snué¢ podobnych poréwnan. Co

zatem dzieje sie z tg deszczéwka?
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Pytanie 16
Na Twoich gruntach istnieje zaglebienie terenu. By¢ moze w przesztosci znajdowat sie tam

teren podmokty lub oczko $rédpolne. W latach suchych pozostatosSci sa niewidoczne, lecz w
latach mokrych okresowo stagnuje tam woda.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Przyjmujesz ziemie, aby wyréwnac¢ To krétkowzroczne 0
teren. rozwigzanie.

Zbierasz informacje odnos$nie

uzytkowania terenu w przesztosSci. Brawo! Twoja decyzja ma

Niektdérzy mieszkancy wspominajg, wplyw na zwiekszenie retencji 10

Ze w miejscu tym byto oczko wody, a takze na

$rodpolne. Podejmujesz dziatania w bioréznorodnos¢.

celu jego odtworzenia.

Doradca:

Oczka Srodpolne to istotny element krajobrazu. Biorg udziat w oczyszczaniu wéd, bowiem
rosliny rosngce wokét oczka, jak i w nim, wykorzystujg azot i fosfor wymywany z pél do wod.
Oczko wodne stabilizuje poziom wod gruntowych, a takze wptywa korzystnie na mikroklimat.
Jest to rowniez ostoja bioréznorodnosci: wodopdj dla zwierzat, miejsce rozrodu ptazéw i
gadow.

Zrédto:

Podrecznik "Zré6wnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci” czes¢ IV, rozdziat 17.6
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Wiesz, Ze wapnowanie gleb jest potrzebne dla prawidtowego rozwoju roslin uprawnych, ale
w jaki sposéb sprzyja ochronie gleb i wéd?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Podnosi pH wod
gruntowych,
zasilajgcych wody
otwarte.

Nie o to chodzi.

Uwstecznia fosfor do
form
nierozpuszczalnych
w wodzie.

Czyli do form nieprzyswajalnych dla roslin.

Czy to jest dobra droga?

Poprawia warunki
wzrostu roslin, co
umozliwia lepsze
wykorzystanie
sktadnikéw
pokarmowych.

Witasnie tak! Lepsze wykorzystanie
sktadnikéw to mniejsze straty do
Srodowiska.

10

Doradca:

Brak
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Pytanie 18
Klimat sie zmienia. Coraz czeSciej rzesiste ulewy sptukuja glebe, a porywisty wiatr unosi

tumany kurzu z doprawionej gleby tak, ze okoliczne zajace musza biega¢ w goglach. Jak
zapobiegniesz zjawisku erozji gleb?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Mimo Twoich wysitkéw niekorzystne

Zrezygnujesz z czeSci procesy opisane w pytaniu beda dalej

zabiegéw zachodzi¢, chociaz

doprawiajgcych glebe w ograniczonym zakresie. Co najlepiej

przed siewem. zabezpiecza Ciebie samego w jesienny

deszczowy i wietrzny dzien?

Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
procesy opisane w pytaniu beda dalej
zachodzié, chociaz

w ograniczonym zakresie. Wciaz na dtuzszy
czas pozostawiasz glebe narazong na
czynniki atmosferyczne.

Zaprzestaniesz orki na
rzecz uprawy
uproszczone;.

Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
procesy opisane w pytaniu beda dalej
zachodzi¢, chociaz w ograniczonym
zakresie. Tak, masz racje. Pasy zadrzewien
$rodpolnych od wiekdw wykorzystywane sg 5
przez rolnikéw w réznych rejonach globu,
ostaniajgc wtasnie od porywistych wiatrow
i erozji wietrznej. A co bedzie ze skutkami
saznistych ulew?

Przegrodzisz pola
pasami zadrzewien.

Wprowadzisz do W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi sg
uprawy poplony i poprawne, a ta jest najwyzej punktowana.
wysiewki, tak aby Moze faktycznie powinno sie jeszcze zadbac 10
gleba byta okryta o zadrzewienia $rddpolne, bo przeciez
przez maksymalny nawet z poplonami gleba do wschodow
czas w roku. pozostaje odkryta. Wtedy bytoby idealnie.
Doradca:

Wszystko podlega entropii, ale erozji mozna zapobiegac.
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Kiszonka z kukurydzy to efektywny materiat paszowy dla bydia. Jak z pozytkiem dla

$rodowiska

i kosztéw zywienia mozesz uzupetnic¢ baze paszowq?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Zakupujac suszone
wystodki.

Przy udziale w zywieniu opaséw kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupeiniajacy braki w poziomie EM.

Uprawiajac ,mieszanke
gorzowska”.

Mieszanka gorzowska jest bowiem
przyktadem wtasnie "zielonej taSmy".
Termin ten dotyczy sposobu zywienia bydta
z jak najdtuzszym wykorzystaniem zielonki.
Taki sposdb redukuje koszty zywienia,

a jednoczesnie chroni glebe i Srodowisko jak
kazdy inny miedzyplon z przeznaczeniem na
przyoranie.

10

Wprowadzajac
“zielong taSme”.

Przy udziale w Zywieniu opasow kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupetniajgcy braki w poziomie EM.

10

Doradca:

Nie tylko uSmiech chroni nas przed deszczem i wiatrem.

Strona 63




BioSmartFarm
multimedialna gra edukacyjna

Pytanie 20

Na styku jeziora i lasu masz hektar tgki, na ktérym trawa stabo plonuje. W czasie suszy wrecz
usycha. Pamietasz, ze przed laty rosta tam trzcina i patka, ale pdZniej wykopano réw i

zrobiono podsiew traw. Co zrobisz, zeby wlasciwie zagospodarowac te dziatke?

i ztozeniem wniosku o
dotacje z dziatania rolno-
sSrodowiskowo-
klimatycznego.

glebowym. Prowadzgac ekstensywng
gospodarke wspierasz wzrost
bioréznorodnosci.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zmodernizujesz réw dodajac Zatrzymywanie w rowie wody sprzyja
zastawk zwiekszeniu retencji wody, co 5
& przektada sie na wyzsze plony.
Zastanawiasz sie nad S .
rowadzeniem gks tensvwae Likwidacja rowu (uzgodniona z
pos odarki na tvm obszyarze'] wtascicielem urzadzen wodnych)
gas;)paniem rovx}/,u ' przyczyni sie do trwatego
zwiekszenia retencji wody w profilu 10

Doradca:

Stosowanie urzadzen pietrzacych (zastawek) na rowach melioracyjnych umozliwia
zgromadzenie wody w rowach (retencja korytowa). Nastepuje takze podniesienie poziomu
wdd gruntowych na obszarach sgsiednich. Lepsze warunki wodno-glebowe to wyzszy plon.
W obszarach o niskiej produktywnoSci warto zrezygnowac z melioracji na rzecz retencji wody

i bior6znorodnosci.
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Twoje decyzje przynosza pierwsze wymierne rezultaty i dochodowos$¢ gospodarstwa ro$nie.
Niestety, ale sgsiedzi zaczynajg uskarzac sie na zapachowg ucigzliwos¢ Twoich budynkéow

inwentarskich. Co robisz?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Po prostu ich
przeczekasz.

Twaj upor niewiele pomoze. Wielu
rolnikéw staje dzi$ wobec takiej sytuacji,
w ktdrej to nawet nie osiedlenicy z miasta
majg pretensje, ale takze starzy sasiedzi,
ktdrzy nie prowadzg juz dziatalno$ci
rolniczej.

Obsadzisz teren fermy

gesta, wysoka
roslinno$cia.

Bardzo dobry pomyst, ale i realna
praktyka stosowana w fermach
przemystowych. Taka roslinno$¢ stwarza
op6r pragdom powietrznym, powodujac
ich "podbicie" na wiekszg wysokos$¢

i przy okazji zbieranie i lepsze
rozpraszanie emisji odoréw z Twoich
budynkéw.

Przykryjesz ptyte
obornikowa

i zbiorniki na gnojowice
folia.

Doskonata odpowiedz. Likwidujesz
problem u Zrédta. Te metody to z resztg
uznane (na poziomie UE) sposoby
mitygacji gazow w rolnictwie. Przykrycie
nie tylko zapobiega fizycznemu
rozprzestrzenianiu sie gazow, ale
doktadnie tak, jak w doSwiadczeniach
chemicznych, powoduje zahamowanie
procesOw poprzez wyrownanie stezen w i
nad roztworem.

10

Doradca:

Ministerstwo Klimatu i Srodowiska opublikowalo nie tylko "Kodeks przeciwdziatania
ucigzliwos$ci zapachowej", ale rowniez przygotowuje ustawe o minimalnej odlegtosci dla
planowanego przedsiewziecia sektora rolnictwa.
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Pytanie 22

Pomogto. Sgsiedzi sg juz zadowoleni, ale jeszcze na wiosne krzywo patrzg na Twoj rozrzutnik
i woz asenizacyjny, pokrywajacy glebe szerokimi piéropuszami nawozdéw naturalnych. Jak

temu zapobiegniesz?

obornik jak najszybciej
po aplikacji wymieszasz
z gleba.

przyoranie obornika ogranicza emisje
amoniaku 0 90%. Jesli zrobi sie to po 12
godzinach to straty ograniczone beda
tylko o 40%.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
: Tylko nie to! Podwyzszenie pH w okolice
Na zaaplikowane nawozy . . . .
. odczynu obojetnego i powyzej wzmaga
naturalne rozrzucisz g 0
aktywnos$¢ reduktaz, w tym ureazy, co
wapno. . .
tylko zwiekszy emisje.
Ta metoda jest dobra dla obornika. Jego
Zaraz po aplikacji natychmiastowe przyoranie ograniczy
nawozow naturalnych straty azotu do powietrza o przeszto 90%. 5
wymieszasz je A co z gnojowicai gnojowka? Tam przeszto
z gleba. 75% zawartego azotu pozostaje w tatwo
uwalniajacej sie formie amonowe;j.
0,
Zakupisz dodatkowy Nawet. 95 .A) azotg amonowego Zawartego
. w gnojowicy, moze ulecie¢ do powietrza w
aplikator doglebowy do . e .
. trakcie rozbryzgowej aplikacji z beczki
Swojego wozu : o .
. . asenizacyjnej. Natychmiastowe
asenizacyjnego, a 10

Doradca:

Stosowanie urzadzen pietrzacych (zastawek) na rowach melioracyjnych umozliwia
zgromadzenie wody w rowach (retencja korytowa). Nastepuje takze podniesienie poziomu
wod gruntowych na obszarach sgsiednich. Lepsze warunki wodno-glebowe to wyzszy plon.
W obszarach o niskiej produktywnos$ci warto zrezygnowac z melioracji na rzecz retencji wody

i bior6znorodnosci.
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Obornik jest bardzo dobrym nawozem, jest cennym Zrédtem materii organicznej w glebie,

dlatego zastosujesz go:

drugiej kolejnosci pod buraki i
rzepak ozimy.

zmniejsza wymywanie azotanow
do wdd gruntowych.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
w pierwszej kolejnosci pod
kukurydze Zapotrzebowanie kukurydzy na
w dawce odpowiadajacej jej azot jest bardzo wysokie, Zeby je
zapotrzebowaniu na azot, zaspokoi¢ w catosci potrzeba

N . . . 0
pamietajac, ze w pierwszym roku mega wysokich dawek obornika,
z obornika wykorzystane co znacznie zwieksza wymywanie
zostanie okoto 30% tego azotanéw do wod gruntowych.
sktadnika.
w catosci pod kukurydze, ta
roslina bardzo dobrze :

: To prawda, ale zbyt wysokie
wykorzysta nawet bardzo duze ! : . .
. . . . dawki obornika zwiekszajg

dawki obornika, ktore przy okazji . . . 0

. o wymywanie azotanéw do wéd
wyroéwnaja ujemny wpityw runtowveh
kukurydzy na zawarto$¢ & wyeh.
préchnicy.
w pierwszej kolejnosci pod Tak, ograniczenie dawki obornika
kukurydzg, w dawce do rozsadnych wielkoSci
odpowiadajacej 170 kg N/ha, w aany 10

Doradca:

Ze wzgledu na ryzyko wymywania azotanéw do wdd gruntowych, dawki nawozow
naturalnych, w tym obornika sg prawnie ograniczone do iloSci zawierajacych 170 kg/ha w

ciggu roku.
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Pytanie 24

Masz duza produkcje obornika, a ograniczone mozliwosci prawidlowego przechowywania.
Czes$c¢ obornika pod kukurydze musi by¢ wywieziona juz latem, zaraz po zniwach, co skutkuje
wymywaniem czes$ci wniesionego z obornikiem azotu z gleby. Aby ograniczy¢ straty azotanow

i zanieczyszczenie wod gruntowych:

mieszanka gorzowska.

pobiera azot, ograniczajac jego
wymywanie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Miedzyplony z roslin straczkowych sg

obsiejesz pole cenne, ale nie pobieraja duzych iloSci

miedzyplonem azotu z gleby, poniewaz same go wigza z 0

Scierniskowym z tubinu, atmosfery, w niewielkim stopniu

grochu i seradeli. ograniczysz wymywanie azotanéw do
wad.

obsiejesz pole

miedzyplonem Te rosliny pobierajg duze ilo$ci azotu z

Scierniskowym z gleby w okresie lata i jesieni, jednak przed 5

gorczycy, facelii i zima zamieraja.

stonecznika.

- Okres wegetacji mieszanki gorzowskiej
obsiejesz pole .
. . trwa od lata do wiosny, przez caty ten czas
miedzyplonem ozimym - 10

Doradca:

Dla ograniczenia strat azotu (N) z gleby zalecane jest obsianie pola roslinami, ktore pobieraja

z gleby duze iloSci azotu przez caly okres jesienno-zimowy.
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Wykonane analizy gleby potwierdzity twoje obserwacje: poziom prochnicy w glebie jest niski,
a na niektorych dziatkach nawet bardzo niski. W tej sytuacji podejmujesz zdecydowane kroki,

czyli:
Odpowiedzi Efekty Punktacja
zwiekszysz nawozenie
mineralne NPK, aby
uzupetnic braki
sktadnikéw Nie tedy droga. Wzro$nie tylko 0
pokarmowych, co zanieczyszczenie wod gruntowych.
spowoduje ponowny
przyrost zawarto$ci
préchnicy.
prawidtowy odczyn gleby jest wazny dla
proceséw humifikacji, ale bezposrednio
nie wplynie na podniesienie zawartosci
zadbasz o odczyn gleby. préchnicy w glebie, trzeba czego$ wiecej. 5
Wzrost zawartosSci préochnicy nie tylko
podniesie plony ale tez ograniczy
zanieczyszczanie wod.
wprowadzisz dodatkowe Tak, to jest krok w dobrym kierunku.
Zrédta materii prochnica nie tylko zwiekszy plony, ale 10

organicznej.

rOéwniez zmniejszy zanieczyszczanie wod.

Doradca:

Brak
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Pytanie 26

Najgorsza jest ta wiosna. Pryzma na ptycie obornikowej urosta pod chmury, zbiorniki na
gnojowice sg pelne. Co zrobisz?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Wywieziesz natychmiast Nie mozesz tegg Z,I'OblC, nie uwzgledniajac
. : wcze$niej termindw wyznaczonych w

na pola, jak tylko bedzie Pro .

: D . gramie azotanowym lub aktualnym 0
sie dato na nie wjechac Komunikacie MRIRW : .

L , przyspieszajacym
ciggnikiem. termin
Wywieziesz nadmiar
obornika na tymczasowa . .

. . Rozwigzanie zgodne z Programem
pryzme na dziace, ktora azotanowym, ale tylko na krétki czas. >
wkrétce bedziesz ’
nawozit.
Tym razem, tak czy
inaczej dasz sobie rade -
sprzedasz lub
wywieziesz obornik na Program azotanowy jest nowym
pole, ale na przyszty rok wyznacznikiem dla metod w produkc;ji 10
zainwestujesz w rolniczej, ale z pewnoScig juz nie zniknie,
separator i dodatkowy a jego wymogi tylko moga sie zaostrzy¢.
zbiornik oraz
powiekszysz ptyte
obornikowa.
Doradca:

Program azotanowy to nowy wyznacznik w produkcji rolnicze;.
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Wapnowanie gleb wymaga przyjecia strategii na przyszte lata. W twoim gospodarstwie

zakladasz, ze:

obnizeniu pH.

odkwaszanie, a wszystkie rosliny w
zmianowaniu majg korzystne pH.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Regularno$¢ wapnowania jest dobra, ale
: co, jesli to za mato? Tylko prawidtowy
stosujesz dawke wapna . . X
. odczyn zapewni efektywne pobieranie 5
regularnie co 4 lata. Iy L1
sktadnikéw przez rosliny
i zmniejszy ich straty do Srodowiska.
Jesli wapnowanie jest konieczne, to
znaczy, Ze gleba jest juz zbyt zakwaszona
stosujesz dawke wapna i, dopoki jej nie odkwasisz, nie bedzie w
za kazdym razem, gdy pei produktywna. Tylko state 5
analiza gleby wykaze, ze utrzymanie prawidtowego odczynu
jest to konieczne. zapewni efektywne pobieranie
sktadnikéw przez rosliny
i zmniejszy ich straty do Srodowiska.
stosujesz czeste, mate Lepiej zapobiegad, niz le.czyé - ut.rz_yman.i.e
dawki, zapobiegajac prawidtowego odczynu jest tatwiejsze niz 10

Doradca:

Brak
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Pytanie 28

Whozyte$s wiele wysitku w zmniejszenie zanieczyszczenia wdéd azotanami, nadal jednak
przylegajace do twoich p6l wody nie sg zadowalajgco czyste, aby osiagna¢ dalsza poprawe:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
poczekasz kilka lat,
poniewaz znacznie
obnizytes Nie tylko azotany odpowiadajg za
zanieczyszczenie zanieczyszczenie wod, trzeba szukac 5
azotanami sytuacja innych przyczyn.
powinna sie teraz powoli
poprawiac.
podejmiesz dalsze kroki, Kazde dziatanie obnizajace poziom
aby maksymalnie azotandéw jest pozyteczne, ale by¢ moze 5
obnizy¢ wyptukiwanie glowny problem zanieczyszczenia lezy
azotanow. gdzie indziej?
ZWrocisz uwagg na fosfor No wtasnie, nie tylko azotany
jako drugi pierwiastek, oo P .

PR odpowiadaja za zakwity sinic i zarastanie 10
przezyzniajacy wody .

brzegow.
otwarte.
Doradca:
Brak
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No i znowu kapielisko nieczynne z powodu zakwitu sinic. Coraz bardziej podejrzewasz, ze

jedna
z przyczyn jest fosfor z twoich pol. W pierwszej kolejnoSci przyjrzysz sie wiec:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
formie N tosow_any?h Forma fosforu wptywa bezposrednio na
nawozow zawierajgcych : /s 1 .

. Sy jego dostepnos¢ dla roslin, ma natomiast
fosfor, czy nie zawierajg . . .

znikomy wplyw na przemieszczanie w 0
zbyt fatwo . . . .
glebie, ktore prawie zawsze jest bardzo

rozpuszczalnego w ctabe
wodzie sktadnika. '
wielkosci dawek fosforu Fosfor stabo przemieszcza sie w glebie, do
pod ros$liny uprawne, czy jego wymywania zachodzi dopiero przy
nie sg zbyt duze i nie bardzo duzej akumulacji w formach 5
powodujg wymywania przyswajalnych. Nie jest to pierwsze
tego pierwiastka do wéd Zzrédto zanieczyszczen wod, ale trzeba sie
gruntowych. z nim réwniez liczy¢.
wielkosci i czestotliwos$ci
Wyste;plowanla erozl [ tu wtasdnie lezy duze niebezpieczenstwo
wodnej, czy gleba lub . .

: . zanieczyszczenia fosforem, zwtaszcza na
nawozy (mineralne i 10

naturalne), nie s3
sptukiwane do wod
otwartych.

polach przylegajacych bezposrednio do
wod otwartych.

Doradca:

Brak
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Pytanie 30

Stare ciggniki stuzyty wiernie, ale pora na nowe technologie.

oraz instalacje typu Ad
blue.

uprawy.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Wszystkie krajowe i Swiatowe statystyki
Kupujesz kilka ciggnikéw wskazlu]q, .ze,rosnle zapotrzebowzjmu.e rlla
: moc ciggnikow ze wzgledu na zmieniajgce 0
o matej mocy. . . L
sie technologie uprawy oraz wyposazenie
techniczne, w tym szeroko$¢ robocza.
Kupujesz jeden ciggnik Dobry kierunek, ale niepeina satysfakcja.
duzej Bez specyficznego oprzyrzadowania nie 5
o mocy bez dodatkowego wykorzystasz w pelni dostepnej mocy i
osprzetu. innych mozliwos$ci technicznych ciggnika.
Kupujesz c1alg1.11k 0 duzej Tylko pelne oprzyrzadowanie pozwala na
mocy wyposazony w GPS . ; . o
spozytkowanie waloréw precyzyjnej 10

Doradca:

Jedno ze starych haset pewnej firmy oponiarskiej moéwito, Ze moc jest niczym bez

przyczepnosSci.
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Pytanie 31

Precyzyjne prowadzenie ciggnika podczas wykonywania zabiegdw agrotechnicznych
wymaga:

Odpowiedzi Efekty Punktacja

duzych umiejetnosci od

: Niestety, to nie jest poprawna odpowiedz. 0
wprawnego kierowcy. Y Jestpop p

mozliwo$ci odbioru
sygnatu GPS do Obecnie stosuje sie juz automatyczne
precyzyjnego prowadzenie ciggnika na polu. 5
prowadzenia ciggnika
przez kierowce.

automatycznego
prowadzenia ciggnika na
podstawie odbieranego
sygnatu GPS.

To jest prawidtowa odpowiedZ! 10

Doradca:

Nawigacja w samochodzie podpowiada kierowcy, gdzie ma jecha¢ i w ktérym miejscu drogi
aktualnie sie znajduje. Wspoétczesny ciggnik moze poruszac sie autonomicznie po polu, jednak
ze wzgledéw bezpieczenstwa kierowca musi by¢ na swoim miejscu, aby zareagowaé w
przypadku nagtego pojawienia sie ludzi, zwierzat lub innych przeszkéd, np. kamieni.

X

Nawigacja w samochodzie podpowiada kierowcy, gdzie ma jechac
i w ktérym miejscu drogi aktualnie sie znajduje.
Wspétczesny ciggnik moze poruszac sie autonomicznie po polu,
jednak ze wzgledow bezpieczenstwa kierowca musi by¢ na swoim
miejscu, aby zareagowac w przypadku nagtego pojawienia sie
ludzi, zwierzat lub innych przeszkéd, np. kamieni.
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Pytanie 32

Wspoétczesna mapa pola dla potrzeb rolnictwa precyzyjnego zawiera informacje o:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
jego potozeniu wzgledem Niestety, ale to nie jest 0
gospodarstwa. poprawna odpowiedz.

jego zarysie zewnetrznym To nie jest najlepsza z 5

1°8 y Girznym. odpowiedzi.

jego granicach zewnetrznych,

wewnetrznych (przeszkodach), a takze Swietna odpowieds! 10

np. o uzyskiwanych plonach,
zasobno$ci gleby, rodzajach upraw, itp.

Doradca:

Mapa pola, ktérg moga wykorzystywac systemy rolnictwa precyzyjnego powstaje poprzez
zeskanowanie powierzchni pola i natozenie na nig zawarto$ci sktadnikow mineralnych,
plonéw poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na kazdym polu,
terminéw zabiegow.

7 11 \ NGO =

Mapa pola, ktérag moga wykorzystywac systemy rolnictwa R
precyzyjnego powstaje poprzez zeskanowanie powierzchni pola N
i natozenie na nig zawartosci sktadnikéw mineralnych, plonéw
poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na
kazdym polu, terminéw zabiegéw.

o202 ¥

5
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Ros$linno$¢ pdl uprawnych jest bardzo uboga gatunkowo, zwiekszenie réznorodnosci
biologicznej osiggniesz przez wprowadzenie do uprawy:

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

pszenzyta ozimego.

Kolejne zboze tylko zwiekszy dominacje
tej grupy roslin w zmianowaniu.
Bior6znorodno$¢ pozostanie na takim
samym, niskim poziomie.

gorczycy na nasiona.

Jest to dodatkowy gatunek, ale
spokrewniony z rzepakiem, wzrost
bioréznorodnos$ci zmianowania odbywa
sie w ramach juz wystepujacych rodzin
botanicznych - niewiele poprawi to
sytuacje.

roslin stragczkowych.

Rosliny strgczkowe to cenny element
zmianowania, zdecydowanie warto je
wprowadzi¢ rowniez dla poprawy
bioréznorodno$ci.

10

Doradca:

Brak
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Pytanie 34

Bior6znorodno$¢ coraz bardziej lezy Ci na sercu. Zastanawiasz sie, jak jg zwiekszy¢ na duzym
obszarze swoich pdl. Takim rozwigzaniem bedzie:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Dobrze jest zwieksza¢ obszar obsiany
miedzyplonami. PoSrednio poprawia to

wysiew na wszystkich warunki bytowania réznych drobnych

polach przeznaczonych organizmow, ale bezposrednio 5

pod rosliny jare zwiekszyte$ réznorodnos$¢ roslin

miedzyplonu z gorczycy. uprawnych tylko o jeden gatunek, do tego
spokrewniony blisko z uprawianym w
plonie gtéwnym rzepakiem.

Dobrze jest zwieksza¢ obszar obsiany

wysiew na wszystkich mie;dzyplonami, p.os’.r(,efinio poprawia to

polach przeznaczonych warurllkl b/ytowa{n.a roznych drobnych

pod rogliny jare organizmow. Rosliny z rodziny 5

miedzyplonu z tubinu. bObOV\fatyCh. 53 ba.lrdzo cenne, ale .z
bezposrednio zwiekszytes réznorodnosc
ro$lin uprawnych tylko o jeden gatunek.
Bezposrednio zwiekszyte$ obszar i liczbe

wysiew na wszystkich réznych gatunkow porastajacych twoje

polach przeznaczonych pola, co bezposrednio i posrednio

pod rosliny jare przektada sie na zwiekszenie 10

miedzyplonu z mieszanki
kilku gatunkéw roslin.

bioréznorodnosci, zapewnione jest
srodowisko do rozwoju wielu réznych
drobnych organizmow.

Doradca:

Brak

Strona 78




Pytanie 35

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Stoisz przed wyborem mieszanki miedzyplonowej, twoim priorytetem jest zwiekszenie

bioréznorodnosci, dlatego w sktadzie mieszanki:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
powinny przewazaé Duza biomasa jest wazna z réznych
rosliny wytwarzajace powodow, ale to nie ona decyduje o 0
duza biomase. bioréznorodnosci.
powinny przewazaé Rosliny owadopylne sg wazne, ale 5
ro$liny owadopylne. bioréznorodnos¢ to nie tylko zapylacze.
Tak, podstawg bioréznorodnosci jest
powinny wystepowac réznorodnos$¢ gatunkéw roslin,
rosliny z r6znych rodzin zapewniajgcych réznorodny pokarm i 10
botanicznych. siedlisko. Na tej bazie rozwinie sie cata
skomplikowana sie¢ zywych organizméw.
Doradca:
Brak
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Pytanie 36

Zastanawiasz sie nadal nad mieszanka miedzyplonowa dla poprawy bioréznorodnosci. Ile
powinno by¢ w niej gatunkéw?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Przepisy wprowadzajg tylko minimalne
2 do 3 gatunkéw, zgodnie wymagania, obowigzujgce wszystkich
Z wymogami zawartymi producentéw, w ten sposdb nie osiggniesz 0
w przepisach. duzej poprawy w temacie
biordznorodno$ci.
2 do 3 gatunkdw, ale nie
powinny by¢ Kwestia pokrewienstwa jest wazna, ale
spokrewnione z czy 2-3 gatunki tak bardzo zwieksza 5
roslinami uprawianymi réznorodnos¢?
w plonie gtéwnym.
Minimum 2 do 3 Dobry kierunek, kazdy kolejny gatunek
gatunkdw, ale im wiecej, wprowadzony na pole to dalszy wzrost 10
tym lepiej. bioréznorodnosci.
Doradca:
Brak
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Rolnictwo "3.0" to:

BioSmartFarm
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Odpowiedzi Efekty Punktacja
mOZhWQSC diagnozowania Niestety, btedna odpowiedz. 0
agregatow podczas pracy.
zastgpienie sterowania przez To komputeryzacja, ale w
operatora pracy agregatow rolnictwie precyzyjnym jest jeszcze 5
przez jednostki sterujace. operator.
“Rolnictwo 3.0 - etap rolnictwa
precyzyjnego (rp) rozpoczat sie,
gdy wojskowy system (Global
precyzyjne prowadzenie Positioning System, GPS) zostat
agregatdéw, automatyczne udostepniony do uzytku
sterowanie parametrami ich publicznego w potowie lat 90. XX
pracy, z wykorzystaniem wieku.”; Zrédto: Rolnictwo 10

przesytu informacji r6znymi
sposobami (np. telematyka,
Internet).

precyzyjne - mozliwoSci
aplikacyjne i badawcze (Julian
Tadeusz Krzyzanowski, Instytut
Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki
Zywno$ciowej Panstwowy Instytut
Badawczy)

Doradca:

Brak
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WARIANT PROSRODOWISKOWY

Laczna liczba pytan w wariancie: 36

Pytanie 1

Podejmujesz decyzje o przysztym kierunku produkcji gospodarstwa. Znajac uwarunkowania,

odpowiedz, jaka opcje wybierasz?

paszowg oraz
wykorzystujac Twoje

dobie skracania tancuchéw dostaw oraz
certyfikacji jakoSci produkcji tatwiej bedzie

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Musisz mysle¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac swoj potencjat, takze
Porzucasz produkcje finansowy. Twdj zaséb ziemi jest istotnym
zwierzecg, a caly areat ograniczeniem dla uzyskiwania wysokiej
s A . . 0
przeznaczasz pod dochodowosci. Wielokierunkowo$¢
uprawe zbdz. produkgcji jest optymalnym rozwigzaniem,
przeéwiczonym przez lata w wielu matych i
$rednich gospodarstwach.
Musisz mysle¢ perspektywicznie i bardzo
doktadnie szacowac swdj potencjat, takze
finansowy. Z pewnoScia dla poprowadzenia
Podejmujesz waska jednego kierunku produkgcji, bedziesz
specjalizacje w chowie potrzebowat duzych naktadéw
jednego gatunku kapitatowych (kredytéw), co we 5
zwierzat (drob, bydto, wspotczesnych czasach obarczone jest
trzoda chlewna). znacznym ryzykiem. Co bedzie
zabezpieczeniem tych wysokich kredytow?
Wspéiczesne zagrozenia epidemiologiczne
w chowie drobiu oraz $win tylko poteguja
ryzyko.
Starasz sie zachowac Z pewno$cig prowadzenie kilku kierunkéw
wielokierunkowo$¢ produkcji znaczaco ogranicza ryzyko
produkcji, optymalizujac finansowe w sytuacji zatamania na jednym
ponoszone koszty i z rynkow. Pozwala rowniez na ograniczanie
potencjat gospodarstwa, kosztow produkcji, cho¢by w przypadku
w tym posiadang baze nawozenia i produkcji pasz. Ponadto w 10

dotychczasowe zdyskontowa¢ w takim gospodarstwie
doswiadczenie. potrzeby lokalnych rynkéw i specyfike
regionalnych ograniczen produkgji.
Doradca:

Podejmujac strategiczne decyzje dot. przysztosci gospodarstwa pamietaj nie tylko o biezacej

optacalnosci produkgcji, ale rowniez o wielofunkcyjnosci produkcji rolniczej i obszaréw

wiejskich.
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Pytanie 2
Okresowe badania monitoringu WIOS wykazaty, ze w rzece przylegajacej do twoich gruntéw

ornych, zawarto$¢ azotandw przekroczyta 50 mg NOs/l. Groza ci kary, chociaz stosujesz
wymogi "Programu dziatan". Jak lepiej zabezpieczysz rzeke przed negatywnymi skutkami

nawozenia?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Co6z, zapewne to efekt Czy to jest dobry krok? Warto wykonac¢
przenawozenia na analize gleby oraz dostosowa¢ nawozenie do 0
polach sagsiadéw. potrzeb roélin.
Dostosowujesz

nawozenie do

. 1 Ros$liny pr m korzeni ieraj
wymagaf roslin oraz oSliny przez system korzeniowy pobierajg

azot i fosfor z wéd gruntowych oraz z wéd w

obowigzujacych norm, : L 5
a takze pozostawiasz rowie, a tym samym zmniejszaja ichilos¢ w
wzdhuz linii brzegowej wodach (oczyszczaja wody).
pas tgki ekstensywne;j.
Troszczysz sie o jako$¢ wod! Sciana
Optymalizujesz denitryfikacyjna sprzyja bakteriom, ktore
nawozenie, przemieniajg azotany rozpuszczone w wodzie
a wzdtuz brzegu rzeki (pochodzace z nawozéw) w azot 10
budujesz $ciane atmosferyczny (ktéry uwalnia sie do
denitryfikacyjna. atmosfery). Tracisz tez mniej sktadnikéw
nawozowych.
Doradca:

Plan nawozenia to podstawa dla racjonalnej gospodarki nawozami! Jednak w przypadku silnie
zanieczyszczonych wod gruntowych zasilajacych rzeki ograniczenie nawozenia moze nie
przynie$c¢ szybkiego efektu. Warto wspomoc sie przyroda! Rosliny w strefie buforowej czy tez
bakterie

w $cianie denitryfikacyjnej pracuja na Twoja korzy$¢ oczyszczajac wode!

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci” rozdziaty 9, 16, 17.2 i
17.3
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Pytanie 3

Klasyczne nawozenie to miedzy innymi stosowanie jednakowej dawki nawozu czy srodkéw
ochrony ros$lin na catej powierzchni pola. Gtéwna zaletg rolnictwa precyzyjnego jest:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
zmniejszenie kosztow Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest dos¢ 0
produkgji. drogi.

Sprzet do rolnictwa precyzyjnego jest do$¢
zmniejszenie kosztow drogi, ale nastepuje czeSciowa
nawozenia, uprawy, rekompensata kosztow inwestycji, poprzez 5
ochrony roélin. zmniejszenie kosztow zuzytych srodkéw do

produkgji.

racjonalna aplikacja
srodkéw ochrony
roslin, nawozenia

i zmniejszenie
nadmiaru
aplikowanych
Srodkow,

z uwzglednieniem
zasobnosci gleby, co
redukuje niekorzystne
oddziatanie na
Srodowisko.

Swietna odpowiedz. 10

Doradca:

Zerknij na ilustracje:

Zerknij na ilustracje.
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Rynkowa koniunktura oraz wilasne uwarunkowania gospodarstwa podyktowaty jedyne
rozwigzanie, jakim jest przejscie na odchow warchlakéw z zakupu (cykl otwarty) i ich dalszy
tucz. Ze wzgledu na zbyt malg skale odstepujesz od chowu bydta mlecznego na rzecz opasu
bydta miesnego, réwniez w cyklu otwartym. Zdecyduj, jakie beda Twoje pierwsze kroki.

i adaptowac/budowa¢
nowe chlewnie i obory,
dostosowywac uprawy
i baze paszowa.

gospodarstwie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Pamietaj o ryzyku finansowym i taiicuchu
Przeznaczasz cale nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
posiadane $rodki na zdywersyfikowanym gospodarstwie.
: . 0
zakup nowych maszyn Rozsadek i rachunek ekonomiczny
i ciggnika. ostrzegajg przed inwestycyjnym
"przegrzaniem".
Pamietaj o ryzyku finansowym i tancuchu
nie tylko dostaw, ale i naktadéw w swoim
Zawieszasz chow zdywersyfikowanym gospodarstwie.
zwierzat Rozsadek i rachunek ekonomiczny 5
i budujesz nowe, ostrzegaja przed inwestycyjnym
nowoczesne budynki. "przegrzaniem". W pierwszej kolejnosci
eliminujesz newralgiczne ograniczenia na
kazdym kierunku.
Starasz sie przy uzyciu
tego, co jest do
dyspozycji, stopniowo Brawo! Doskonale wiesz o ryzyku
zmienia¢ posiadany finansowym i tancuchu nie tylko dostaw, ale
park maszynowy i naktadow w swoim zdywersyfikowanym 10

Doradca:

Moze nie miale$ jeszcze styczno$ci z instrumentami finansowymi sektora bankowego, a
zwlaszcza kredytami. Nie tylko podejmujac inwestycje, ale rowniez przy okresowym zakupie
materiatdw do produkcji, rolnicy wspierajg sie kredytami. Kazdy z nich ma jakie$

zabezpieczenie na wypadek braku sptaty.
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Pytanie 5

Cze$¢ azotu (N) stosowanego w nawozach zostaje wymyta do wod podziemnych. Aby

zmniejszy¢ wielko$¢ tych strat i zanieczyszczenie wod:

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

zmniejszasz dawki N
w nawozach.

Skad wiesz, ze stosujesz zbyt duzo N?

0

stosujesz dawki N

w nawozach
mineralnych zgodne z
pobraniem N

w uzyskiwanych
plonach.

Kierunek dobry, ale co z innymi Zrédtami
azotu, np. przedplonami, obornikiem, itp.?

ustalasz dawki N w
nawozach na
podstawie bilansu
azotu ze wszystkich
Zrédet.

To jest bardzo dobry pomyst!

10

Doradca:

Brak
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Tradycyjne nawozenie oznacza rozsianie jednakowej dawki nawozu na catym polu. Natomiast

precyzyjne aplikowanie nawozéw oznacza dostosowanie ich dawki do:

ktérego ilos¢ wptywa
na kolor roslin.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
aktualpe] fgzy - Niestety, to nie jest poprawna odpowiedz. 0
rozwojowej ro$liny.
zasobnosci gleby. Zasobnosc gleby_fco za mato, jeszcze wazny 5

jest stan plantacji.
zasobnoSci gleby i
zwartosci chlorofilu, Prawidtowa odpowiedz. 10

Doradca:

Pola o duzych areatach najczesciej nie sg jednorodne.

Q

Pola o duzych areatach najczesciej nie s jednorodne.
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Pytanie 7

Nawozenie juz zbilansowane, a jego koszty spadly o 20%. Jak jeszcze mozesz zadba¢ o wyzsze

plony, nie zapominaj3c,

ze musisz zachowal zréwnowazony charakter swojego

gospodarstwa?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Wykorzystac p(?plony, W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi sg
aby w ten sposéb . e
g . poprawne, ale tylko jedna najwyzej
wzbogaci¢ materie e L.
; punktowana. I to nie jest ona, chociaz
organiczng gleby . s s 5
. ; : kierunek myslenia jest poprawny. Jak
i zapobiec wymywaniu . P p .
np jeszcze bardziej zwiekszy¢ plonotworczy
sktadnikow otencjat gleby i zapobiec wymywaniu?
odzywczych. P jat gleby 1 zap wymy '
W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi sg
Kupi¢ poprawne, ale tylko jedna najwyzej
mikrobiologiczne punktowana. I to nie jest ona. Mikroflora 5
dodatki doglebowe. réwniez musi sie czym$ odzywiac i miec
odpowiednie warunki §rodowiskowe.
W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi sg
Wprowadzic¢ poprawne, ale tylko jedna najwyzej
ptodozmian punktowana. I to nie jest ona, chociaz 5
przynajmniej z 4 roslin kierunek myslenia jest poprawny. Jak
nastepczych. jeszcze bardziej zwiekszy¢ plonotworczy
potencjat gleby i zapobiec wymywaniu?
W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi sg
poprawne, ale tylko jedna najwyzej
punktowana. I to jest wiasnie ona.
Wprowadzic¢ Zwiekszanie zawarto$ci materii organicznej
ptodozmian z w glebie poprzez miedzy plony i 10
uwzglednieniem TUZ. zmianowanie ma pierwszorzedne znaczenie
tak dla plonowania, jak i retencjonowania
wody, ale i sekwestracji ditlenku wegla przy
zmianach klimatu.
Doradca:

W tym wzgledzie niewiele zmienito sie od XVIII wieku i praktyk stosowanych w Norfolk.
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Pytanie 8
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Aby ograniczy¢ straty azotanéw do wodd gruntowych przez wymywanie z gleby, na polu
przeznaczonym pod kukurydze na kiszonke:

wymarzniete resztki
bez uprawek
jesiennych.

jesien i zime.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W roslinach o tak matej obsadzie sam siew

bedziesz wykonywaé prostopadle d.o zbocza ma niewielki wp%yw

siew prostopadle do na ,zatrz.ymame.wody p}}./.nqce].po stol.<u iw 0

sbocza ogole nie ogranicza erozji powietrzne;j.

' Zanieczyszczenia nadal bedg trafiaty do wod

otwartych.

Ziselgl eizlz{;nlqizyplon Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

ikwi duje‘;vzygo orka i zani?czyszczenia wod do pdZnej jesieni, ale 5

przedzimowa. co z zimg?

zasiejesz miedzyplon

sc1ernlskqu dl . Dobry ruch, ograniczysz straty azotu

pozostawisz do wiosny i zanieczyszczenia wod przez cate lato, 10

Doradca:

Brak
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Pytanie 9

W okresie jesienno-wiosennym po intensywnych opadach i roztopach obserwujesz, jak na
pozbawionych okrywy roslinnej polach tworza sie struzki wody. Wraz z wodg wynoszone sg
takze czastki ziemi oraz zwigzanego z nimi fosforu. Woda sptywajaca z pola trafia do rowu, a

nastepnie do rzeki.

miododajnymi w
odlegtosci 5 m od linii
rowu.

Ciebie mozliwos¢ uzyskania wsparcia
finansowego (ekoschemat). Zwiekszy sie
ilos¢ owadow zapylajacych twoje rosliny
uprawne.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zmieniasz strukture . -
. Pozostawiajgc okrywe roslinng na okres
upraw, tak aby jak . ; .
. o jesienno-wiosenny ograniczasz utrate
najwieksza czes¢ . A . .
: materii organicznej w glebie oraz
gruntéw pozostawata . g s . 5
16 zmniejszasz ilo$¢ fosforu trafiajacego do
pod okrywa roslinng w . . s
R wod. Zwiekszasz ilo$¢ fosforu dostepna dla
okresie jesienno- 16
. roslin uprawnych.
wiosennym.
Stosujesz miedzyplony Stosujac miedzyplony ozime i/lub zielone
ozime i/lub zielone Scierniska chronisz glebe i wode, a takze
Scierniska, czyli mozesz liczy¢ na dodatkowe wsparcie 5
okrywy z roslin od 1 finansowe (ekoschemat), chronisz glebe
pazdziernika do 15 przed erozja i utratg sktadnikéw
lutego. pokarmowych.
Strefa buforowa skutecznie zatrzyma
Pozostawiasz pas niesione przez wode czasteczki gleby i
strefy buforowej zwigzany z nimi fosfor. Dodatkowo ros$liny
obsiany ros$linami miododajne to stotéwka dla owaddw, a dla 10

Doradca:

Pozostawienie na gruntach ornych okrywy roslinnej na okres jesienno-wiosenny przyczynia

sie do zmniejszenia erozji wietrznej i erozji wodnej, a tym samym chroni glebe przed utrata

materii organicznej. Ograniczenie transportu czasteczek gleby zmniejszy réwniez ilo$¢
fosforu trafiajgcego do wod. Mniej fosforu w wodzie to mniejszy zakwit wody w zbiornikach

wodnych, oczkach i stawach.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnosci" rozdziaty 8.3 i 15.3
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Pytanie 10
Cze$¢ pol jest potozona na stoku, nachylonym w kierunku rzeki i jeziora. Po intensywnych

opadach nastepuja sptywy wody z glebg, zawierajaca biogeny. Jak podejdziesz do uprawy roli
w takiej sytuacji?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Uprawki beda Nie ograniczy to ilosci wody sptywajacej po
wykonywane przy . :
A . deszczu, biogeny nadal beda docieraty do
niewielkiej wilgotnosci L . L 0
: . jeziora i powodowaty zarastanie brzegow i
gleby i w okresie PR . . .
. rozwdj sinic. Plaza nadal bedzie zamknieta.
bezdeszczowej pogody.
Bedzie wykonywane Problemem jest stabe wsigkanie wody w
duzo uprawek glebe, a nie jej ilo$¢ w glebie. Biogeny beda
spulchniajacych, Zeby nadal sptywac¢ do jeziora, brzegi beda 0
usungc z gleby zarasta¢, a w wodzie rozwijac sie sinice. Nie
nadmiar wilgoci ma szans na otwarcie plazy.
Wszelkie zabiegi beda
wyll<o'nyvx,/a.n © W miare Wtasnie tak! Dobra odpowiedZ! 10
mozliwosci w poprzek
stoku.
Doradca:
Brak
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Pytanie 11

Znow ten klimat! Susza panoszy sie juz od zimy. Marne wschody i plon zapowiada sie nie
najlepiej. Pewnie bedziesz musial kupowac zboze po Zniwach, zeby dotrwa¢ do wiosny. Jak

poradzisz sobie
Z tym problemem?
Odpowiedzi Efekty Punktacja

Nic nie zrobisz, bo taki

Taka pasywnos$¢ nie wrézy nic dobrego na
przyszto$¢. Nawet jesli masz wtasne zdanie

mamy klimat. na temat zmian klimatu to nie ulega 0
watpliwosci, Ze ten sie jednak zmienia.
Zainwestujesz w Klasyczny sposéb - pytanie, czy do konca 5
system nawadniania. optacalny w uprawach polowych?
Wykor'zysltasz . Tak, to jedno z mozliwych i polecanych
zagtebienia na twoich N . o .
. rozwigzan, ale czy jego zasiegiem obejmiesz 5
polach, aby utworzy¢ v roztée pol?
tam oczka wodne. caly roztog pol:
Tak! Swietna odpowiedz i dobra wiedza na
Porzucisz klasyczng temat procesoéw glebowych. Taka uprawg
orke i przejdziesz na zwiekszamy retencje, wprawdzie bardzo 10
metody uprawy matych ilo$ci wody jednak na duzych
konserwujacej. obszarach. Efekt powszechny
i znaczaco przewyzszajacy oczka wodne.
Doradca:

Wedtug niektérych wyliczen, Polska posiada mniej korzystny bilans wodny od Egiptu.
Niemniej pod wzgledem wielkoSci opaddéw nie mozna juz snu¢ podobnych poréwnan. Co
zatem dzieje sie z tg deszczéwka?
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Na Twoich gruntach istnieje zaglebienie terenu. By¢ moze w przesztosci znajdowat sie tam
teren podmokty lub oczko $rédpolne. W latach suchych pozostatosci sg niewidoczne, lecz w

latach mokrych okresowo stagnuje tam woda.

w miejscu tym byto
oczko $rodpolne.
Podejmujesz dziatania
w celu jego
odtworzenia.

bioréznorodnosé.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Przyjmuj iemie, ab . . .

rzyjmujesz z1emie, aby To krétkowzroczne rozwigzanie. 0
wyrownac teren.
Zbierasz informacje
odnos$nie uzytkowania
terenu w przesztoSci.
Niektorzy mieszkanc : .
wls omizn};' IZeZ y Brawo! Twoja decyzja ma wplyw na

p 13, zwiekszenie retencji wody, a takze na 10

Doradca:

Oczka $rodpolne to istotny element krajobrazu. Biorg udziat w oczyszczaniu wéd, bowiem
rosliny rosngce wokét oczka, jak i w nim, wykorzystuja azot i fosfor wymywany z pél do wéd.
Oczko wodne stabilizuje poziom wod gruntowych, a takze wptywa korzystnie na mikroklimat.
Jest to rowniez ostoja bior6znorodnosci: wodopdj dla zwierzat, miejsce rozrodu ptazéw i

gadow.

Zrédto:

Podrecznik "Zré6wnowazone rolnictwo w stuzbie bioréznorodnosci" czes¢ IV, rozdziat 17.6
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Pytanie 13

Wiesz, Ze wapnowanie gleb jest potrzebne dla prawidtowego rozwoju roslin uprawnych, ale

w jaki sposéb sprzyja ochronie gleb i wéd?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Podnosi pH wod
gruntowych,
zasilajacych wody
otwarte.

Nie o to chodzi.

Uwstecznia fosfor do
form
nierozpuszczalnych
w wodzie.

Czyli do form nieprzyswajalnych dla roslin.

Czy to jest dobra droga?

Poprawia warunki
wzrostu roslin, co
umozliwia lepsze
wykorzystanie

sktadnikow
pokarmowych.

Witasnie tak! Lepsze wykorzystanie
sktadnikéw to mniejsze straty do
Srodowiska.

10

Doradca:

Brak
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Pytanie 14
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Klimat sie zmienia. Coraz czeSciej rzesiste ulewy sptukujg glebe, a porywisty wiatr unosi
tumany kurzu z doprawionej gleby tak, Ze okoliczne zajace musza biega¢ w goglach. Jak
zapobiegniesz zjawisku erozji gleb?

przez maksymalny czas
w roku.

o zadrzewienia Srodpolne, bo przeciez
nawet z poplonami gleba do wschoddéw
pozostaje odkryta. Wtedy bytoby idealnie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Mimo Twoich wysitkéw niekorzystne
srenygnujesszcuescl | PR T B pYamiubeda da19
zablegowdop.r awiajacych w ograniczonym zakresie. Co najlepiej >
glebg przed siewem. zabezpiecza Ciebie samego w jesienny
deszczowy i wietrzny dzien?
Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
. : procesy opisane w pytaniu beda dalej
E;epcrzzﬁi)tf;viglsz orkina zachodzi¢, chociaz w ograniczonym 5
Uproszczone; zakresie. Wcigz na dtuzszy czas
' pozostawiasz glebe narazong na czynniki
atmosferyczne.
Mimo twoich wysitkéw niekorzystne
procesy opisane w pytaniu beda dalej
zachodzi¢, chociaz w ograniczonym
Przegrodzisz pola zakresie. Tak, masz racje. Pasy zadrzewien
. . $rodpolnych od wiekdw wykorzystywane sg 5
pasami zadrzewien. przez rolnikoéw w réznych rejonach globu,
ostaniajac wiasnie od porywistych wiatrow
i erozji wietrznej. A co bedzie ze skutkami
saznistych ulew?
: W tym pytaniu wszystkie odpowiedzi s
Wprowa(.imsz d © uprawy pop}ll‘avfnye, ata jest}rllajwyZejI:)unktowafla.
poplony i wysiewki, tak Moze faktycznie powinno sie jeszcze zadbac
aby gleba byta okryta 10

Doradca:

Wszystko podlega entropii, ale erozji mozna zapobiegac.
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Pytanie 15

Kiszonka z kukurydzy to efektywny materiat paszowy dla bydia. Jak z
Srodowiska i kosztéw zywienia mozesz uzupeini¢ baze paszowq?

pozytkiem dla

Odpowiedzi Efekty

Punktacja

Przy udziale w zywieniu opaséw kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupetniajacy braki w poziomie EM.

Zakupujac suszone
wystodki.

5

Mieszanka gorzowska jest bowiem
przyktadem wtasnie "zielonej taSmy".
Termin ten dotyczy sposobu zywienia bydta
Uprawiajac ,mieszanke z jak najdtuzszym wykorzystaniem zielonki.
gorzowska”. Taki sposdb redukuje koszty zywienia,

a jednoczesnie chroni glebe i Srodowisko jak
kazdy inny miedzyplon z przeznaczeniem na
przyoranie.

10

Przy udziale w zywieniu opaséw kiszonki z
kukurydzy wystodki bedg miaty charakter
jedynie uzupetniajacy braki w poziomie EM.

Wprowadzajac
“zielong taSme”.

10

Doradca:

Nie tylko u$émiech chroni nas przed deszczem i wiatrem.
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Pytanie 16
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Na styku jeziora i lasu masz hektar tgki, na ktérym trawa stabo plonuje. W czasie suszy wrecz
usycha. Pamietasz, ze przed laty rosta tam trzcina i patka, ale pdZzniej wykopano row i

zrobiono podsiew traw. Co zrobisz, zeby wlasciwie zagospodarowac te dziatke?

i ztozeniem wniosku o
dotacje z dziatania rolno-
Srodowiskowo-
klimatycznego.

glebowym. Prowadzac ekstensywng
gospodarke wspierasz wzrost
bioréznorodnosci.

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Zmodernizujesz row dodajac Zat.rzymyV\./ame wrowie wody sprzyja
zwiekszeniu retencji wody, co 5

zastawke. . :
przektada sie na wyzsze plony.

Zastanaw1a_s z sig nad . Likwidacja rowu (uzgodniona z

prowadzeniem ekstensywnej o .

: wiascicielem urzadzen wodnych)
gospodarki na tym obszarze: .
7asvDaniem rowu przyczyni sie do trwatego
yp zwiekszenia retencji wody w profilu 10

Doradca:

Stosowanie urzadzen pietrzacych (zastawek) na rowach melioracyjnych umozliwia
zgromadzenie wody w rowach (retencja korytowa). Nastepuje takze podniesienie poziomu
wadd gruntowych na obszarach sgsiednich. Lepsze warunki wodno-glebowe to wyzszy plon.
W obszarach o niskiej produktywnos$ci warto zrezygnowac z melioracji na rzecz retencji wody

i bior6znorodnosci.
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Pytanie 17

Twéj dziat produkcji zwierzecej Swietnie sie rozwija. Przybywa zwierzat tak, ze cze$¢ pasz
musisz dokupywac. O czym powiniene$ pamieta¢, stawiajgc na zrOwnowazony rozwoj?

jednostke powierzchni
UR oraz kosztami
produkgji.

limitu aplikacji nawoz6éw naturalnych
powyzej 170 kg N/ha UR.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
W dobie biogospodarki, Europejskiego
T, Zielonego tadu, czy strategii od pola do
.lem,l] a Cie tylko koszty stotu to nie jest dobra odpowiedz. Chociaz 0
i zyski. . . . o :
nigdy nie mozemy zapominac o kosztach i
zyskach.
Musisz uwzglednié¢ Tak, chociaz uzycie obsady nie jest do 5
obsade D]P/ha. konca poprawne.
i\./[ USISZ hCZYC S16 7 Zwiekszajac pogtowie stada musisz
imitem aplikacji . . .
. uwazac, aby zgodnie z kalkulacjami
nawozdéw naturalnych na . .
Programu azotanowego, nie przekroczy¢ 10

Doradca:

Program azotanowy to nowy wyznacznik w produkcji rolnicze;.
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BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Twoje decyzje przynosza pierwsze wymierne rezultaty i dochodowos$¢ gospodarstwa ro$nie.
Niestety, ale sgsiedzi zaczynajg uskarzac sie na zapachowa ucigzliwo$¢ Twoich budynkoéow

inwentarskich. Co robisz?

Odpowiedzi

Efekty

Punktacja

Po prostu ich
przeczekasz.

Twaj upor niewiele pomoze. Wielu
rolnikéw staje dzi$ wobec takiej sytuacji,
w ktdrej to nawet nie osiedlency z miasta
majg pretensje, ale takze starzy sasiedzi,
ktdrzy nie prowadzg juz dziatalno$ci
rolniczej.

Obsadzisz teren fermy

gesta, wysoka
roslinno$cia.

Bardzo dobry pomyst, ale i realna
praktyka stosowana w fermach
przemystowych. Taka roslinno$¢ stwarza
op6r pragdom powietrznym, powodujac
ich "podbicie" na wiekszg wysokos$¢

i przy okazji zbieranie i lepsze
rozpraszanie emisji odoréw z Twoich
budynkéw.

Przykryjesz ptyte
obornikow3 i zbiorniki
na gnojowice folia.

Doskonata odpowiedz. Likwidujesz
problem u Zrédta. Te metody to z resztg
uznane (na poziomie UE) sposoby
mitygacji gazow w rolnictwie. Przykrycie
nie tylko zapobiega fizycznemu
rozprzestrzenianiu sie gazow,

ale doktadnie tak, jak w doswiadczeniach
chemicznych, powoduje zahamowanie
procesOw poprzez wyrownanie stezen w i
nad roztworem.

10

Doradca:

Ministerstwo Klimatu i Srodowiska opublikowato nie tylko "Kodeks przeciwdziatania
ucigzliwos$ci zapachowej", ale rowniez przygotowuje ustawe o minimalnej odlegtosci dla
planowanego przedsiewziecia sektora rolnictwa.
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Pytanie 19

Pomogto. Sgsiedzi sg juz zadowoleni, ale jeszcze na wiosne krzywo patrza na Twoj rozrzutnik
i woz asenizacyjny, pokrywajacy glebe szerokimi piéropuszami nawozdéw naturalnych. Jak

temu zapobiegniesz?

obornik jak najszybciej
po aplikacji wymieszasz
z gleba.

przyoranie obornika ogranicza emisje
amoniaku 0 90%. Jesli zrobi sie to po 12
godzinach to straty ograniczone beda
tylko o0 40%.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
: Tylko nie to! Podwyzszenie pH w okolice
Na zaaplikowane nawozy . . . .
. odczynu obojetnego i powyzej wzmaga
naturalne rozrzucisz g 0
aktywnos$¢ reduktaz, w tym ureazy, co
wapno. . .
tylko zwiekszy emisje.
Ta metoda jest dobra dla obornika. Jego
Zaraz po aplikacji natychmiastowe przyoranie ograniczy
nawozow naturalnych straty azotu do powietrza o przeszto 90%. 5
wymieszasz A co z gnojowicai gnojowka? Tam przeszto
je z gleba. 75% zawartego azotu pozostaje w tatwo
uwalniajgcej sie formie amonowe;.
0,
Zakupisz dodatkowy Nawet. 95 .A) azotg amonowego Zawartego
. w gnojowicy, moze ulecie¢ do powietrza w
aplikator doglebowy do . e .
. trakcie rozbryzgowej aplikacji z beczki
Swojego wozu : o .
. . asenizacyjnej. Natychmiastowe
asenizacyjnego, a 10

Doradca:

Stosowanie urzadzen pietrzacych (zastawek) na rowach melioracyjnych umozliwia
zgromadzenie wody w rowach (retencja korytowa). Nastepuje takze podniesienie poziomu
wod gruntowych na obszarach sgsiednich. Lepsze warunki wodno-glebowe to wyzszy plon.
W obszarach o niskiej produktywnos$ci warto zrezygnowac z melioracji na rzecz retencji wody

i bior6znorodnosci.
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BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Obornik jest bardzo dobrym nawozem, jest cennym Zrédtem materii organicznej w glebie,

dlatego zastosujesz go:

w drugiej kolejnosci pod buraki i
rzepak ozimy.

zmniejsza wymywanie azotanow
do wdd gruntowych.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
w pierwszej kolejnosci pod
kukurydze w dawce Zapotrzebowanie kukurydzy na
odpowiadajacej jej azot jest bardzo wysokie, Zeby je
zapotrzebowaniu na azot, zaspokoi¢ w catoSci potrzeba 0
pamietajac, ze w pierwszym roku mega wysokich dawek obornika,
z obornika wykorzystane co znacznie zwieksza wymywanie
zostanie okoto 30% tego azotanow do wod gruntowych.
sktadnika.
w catosci pod kukurydze, ta
ro$lina bardzo dobrze :
. To prawda, ale zbyt wysokie

wykorzysta nawet bardzo duze . : . .

. : . . dawki obornika zwiekszajg
dawki obornika, ktére przy okazji . ) . 0
wyréwnaja ujemny wplyw wymywanie azotanéw do wadd
kukurydzy na zawarto$¢ gruntowych.
préchnicy.
w pierwszej kolejnosci pod Tak, ograniczenie dawki obornika
kukurydzg, w dawce do rozsadnych wielkoSci
odpowiadajacej 170 kg N/ha, aany 10

Doradca:

Ze wzgledu na ryzyko wymywania azotanéw do wéd gruntowych, dawki nawozoéw
naturalnych, w tym obornika sg prawnie ograniczone do ilo$ci zawierajgcych 170 kg/ha w

ciagu roku.
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Pytanie 21

Masz duza produkcje obornika, a ograniczone mozliwosci prawidlowego przechowywania.
Czes$c¢ obornika pod kukurydze musi by¢ wywieziona juz latem, zaraz po zniwach, co skutkuje
wymywaniem czes$ci wniesionego z obornikiem azotu z gleby. Aby ograniczy¢ straty azotanow

i zanieczyszczenie wod gruntowych:

mieszanka gorzowska.

pobiera azot, ograniczajac jego
wymywanie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
obsiejesz pole Mlqdzyplony vA ros.hn s.trqcz.kowyc}} 53

. cenne, ale nie pobieraja duzych ilosci
miedzyplonem . : .
Ll . azotu z gleby, poniewaz same go wigza z
Scierniskowym z tubinu, SN ) 0

rochu atmosfery, w niewielkim stopniu
g : ograniczysz wymywanie azotanéw do
i seradeli. g
wod.
obsiejesz pole
miedzyplonem Te rosliny pobierajg duze ilo$ci azotu z
Scierniskowym z gleby w okresie lata i jesieni, jednak przed 5
gorczycy, facelii i zima zamieraja.
stonecznika.
- Okres wegetacji mieszanki gorzowskiej

obsiejesz pole .

. . trwa od lata do wiosny, przez caty ten czas
miedzyplonem ozimym - 10

Doradca:

Dla ograniczenia strat azotu (N) z gleby zalecane jest obsianie pola roslinami, ktore pobieraja

z gleby duze iloSci azotu przez caly okres jesienno-zimowy.
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multimedialna gra edukacyjna

Nadmiar obornika postanowite$ przechowywac na pryzmie bezposrednio na gruncie.

categowyprodukowanego
obornika - to bedzie
dobra inwestycja.

pryzmy obornikowej. Tracisz tez mniej
sktadnikéw nawozowych.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Niestety ztamate$ prawo. Zgodnie z
Pryzme na okres 2 "Programem dziatan" lokalizacja pryzmy
miesiecy lokalizujesz w powinna ograniczac kontakt obornika z 0
zagtebieniu terenu. woda, np. gromadzacymi sie
w zagtebieniu wodami opadowymi.
Uktadajac warstwe denitryfikacyjng pod
Przygotowujesz warstwe pryzma stwarzasz sprzyjajace warunki
denitryfikacyjng, np. w dla bakterii, ktére przemieniajg azotany
postaci warstwy rozpuszczone w wodzie (pochodzace z 5
roztozonej stomy, na odciekéw) w azot atmosferyczny (uwalnia
ktérej sktadujesz obornik sie do atmosfery). Ograniczasz wielkos¢
przez 4 miesigce. zanieczyszczenia wod, ale czy to
wystarczy?
Rozbudowujesz ptyte
obornikowa tak, aby jej Przechowujac obornik w zadaszonej
powierzchnia pozwolita plycie obornikowej ograniczasz ryzyko
na przechowywanie zanieczyszczenia wdéd odciekami z 10

Doradca:

Pamietaj, ze azot jest pierwiastkiem bardzo mobilnym: fatwo wyptukuje sie z obornika,
przenika przez glebe i rozpuszcza w wodzie, przez co moze doprowadzi¢ do zanieczyszczenia

wod podziemnych, rzek i jezior.

Zrédto:

Podrecznik "Zrownowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnosci” rozdziaty 9, 11.3, 16.4,

17.4
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Pytanie 23

Mate jest piekne. No, nie takie mate i nie takie piekne. Poszukujesz dodatkowych oszczednosci

i dochodéw. A moze zacza¢ produkowacé energie odnawialng?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kupujesz uzywany
generator wiatrowy z Fatalny btad. Tego rodzaju urzadzenia sg
Danii i podtaczasz juz praktycznie ztomem. Ich sprawno$¢ w 0
instalacje, podpisujac opiniach fachowcow, nie przekracza 25%
umowe z firmg mocy nominalne;j.
energetyczna.
Podpisujesz umowe z M1e]my.naF121e]Q, ze dobrzt.e pohczy%es
fi .. cene dzierzawy, uwzgledniajac stracone
irma na dzierzawe 1 ha . o
plony. Ale czy na pewno nie zabraknie ci 5
na 10 lat pod ferme . o
: kiedys tego hektara? Raczej niewiele
fotowoltaiczna.
zyskasz.
Wykorzystujac Stames_z su:;.producentem energii
. : : odnawialnej, wchodzac tym samym w
dofinansowanie z ARiMR : o4 : . p
5. dziatalno$¢ pozarolnicza. Bedziesz mdgt
oraz WFOSiGW, ,
. . L pokry¢ wtasne potrzeby energetyczne,
instalujesz mini . . P .
: . takze w obrebie budynkéw inwentarskich,
biogazownie 10

i panele fotowoltaiczne
na dachach twoich

ograniczajac koszt energii o 70%. Nie
tracisz ziemi, cennych nawozow
naturalnych, a jeszcze bedziesz mogt

budynkéw L A .
. . suszy¢ ziarno i siano z ciepta
inwentarskich.
odpadowego.
Doradca:

Pamietaj, ze ziemia w rolnictwie jest najwyzszym dobrem. Niemniej UE zacheca rolnikéw do

podejmowania dodatkowej dziatalnoSci pozarolniczej.

Strona 104




Pytanie 24

BioSmartFarm
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Wapnowanie gleb wymaga przyjecia strategii na przyszte lata. W twoim gospodarstwie

zakladasz, ze:

obnizeniu pH.

odkwaszanie, a wszystkie rosliny w
zmianowaniu majg korzystne pH.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Regularno$¢ wapnowania jest dobra, ale
stosujesz dawke wapna co, jesli to za ma_ﬁo? Tylko prawiq%owy
. odczyn zapewni efektywne pobieranie 5
regularnie co 4 lata. 2 P o
sktadnikéw przez rosliny i zmniejszy ich
straty do Srodowiska.
Jesli wapnowanie jest konieczne, to
znaczy, ze gleba jest juz zbyt zakwaszona
stosujesz dawke wapna i, dopoki jej nie odkwasisz, nie bedzie w
za kazdym razem, gdy petni produktywna. Tylko state 5
analiza gleby wykaze, Ze utrzymanie prawidtowego odczynu
jest to konieczne. zapewni efektywne pobieranie
sktadnikéw przez rosliny i zmniejszy ich
straty do Srodowiska.
stosujesz czeste, mate Lepiej zapobiegad, niz le.czyé - utl.‘z_yman?(.e
dawki, zapobiegajac prawidtowego odczynu jest tatwiejsze niz 10

Doradca:

Brak
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Pytanie 25
Ros$linno$¢ pdl uprawnych jest bardzo uboga gatunkowo, zwiekszenie rdéznorodnosci
biologicznej osiggniesz przez wprowadzenie do uprawy:
Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kolejne zboze tylko zwiekszy dominacje
pszenzyta ozimego. te_j grupy ro$lin w zmianowgniu. . 0
Bior6znorodno$¢ pozostanie na takim
samym, niskim poziomie.
Jest to dodatkowy gatunek, ale
spokrewniony z rzepakiem, wzrost
: bioréznorodnos$ci zmianowania odbywa
gorczycy na nasiona. . .. : : 5
sie w ramach juz wystepujacych rodzin
botanicznych - niewiele poprawi to
sytuacje.
Rosliny strgczkowe to cenny element
rodlin straczkowych. zmianowania, zdecydowanie warto je 10

wprowadzi¢ rowniez dla poprawy
bioréznorodnosci.

Doradca:

Brak
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Stare ciggniki stuzyty wiernie, ale pora na nowe technologie.

oraz instalacje typu Ad
blue.

uprawy.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Wszystkie krajowe i Swiatowe statystyki
Kupujesz kilka ciggnikéw wskazlu]q, .ze,rosnle zapotrzebowzjmu.e rlla
: moc ciggnikow ze wzgledu na zmieniajgce 0
o matej mocy. . . L
sie technologie uprawy oraz wyposazenie
techniczne, w tym szeroko$¢ robocza.
Kupujesz jeden ciggnik Dobry kierunek, ale niepeina satysfakcja.
duzej Bez specyficznego oprzyrzadowania nie 5
o mocy bez dodatkowego wykorzystasz w pelni dostepnej mocy i
osprzetu. innych mozliwos$ci technicznych ciggnika.
Kupujesz c1alg1.11k 0 duzej Tylko pelne oprzyrzadowanie pozwala na
mocy wyposazony w GPS . ; . o
spozytkowanie waloréw precyzyjnej 10

Doradca:

Jedno ze starych hasel pewnej firmy oponiarskiej moéwito, Ze moc jest niczym bez

przyczepnoSci.
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Pytanie 27

Biogazownia juz dziata, a panele co rano pochtaniajg energie stoneczna. Jak wykorzystasz te

dobra?
Odpowiedzi Efekty Punktacja
To nie bedzie instalacja prosumencka.
States sie producentem energii i masz
Odsprzedasz w catosci prawo (umowa) do zagospodarowania
produkowang energie energii elektrycznej w pierwszej 0
elektryczng do sieci. kolejno$ci w swoim gospodarstwie.
Zyskasz na tym nawet do 70%
obowiazujacej ceny kWh.
To nie bedzie instalacja prosumencka.
State$ sie producentem energii i masz
prawo (umowa) do zagospodarowania
Nadwyzki energii ener.gii Eel(.ektryczr_lej W pierwszej .
odsprzedasz firmie kolejnosci w swoim gospodaorstwm.
energetycznej, starajac Zyska§z ha tyrp nawet do 70%
sie przede wszystkim obowigzujacej ceny kWh. W modelu 5

energetyki rozproszonej, do ktorego

zagospodarowac . f .

produkeje na uzytek dazymy réwniez w naszym kra]u,.

gospodarstwa. optyrr_llalnym_ ]gst wykorzystywanie
energii na miejscu, bez zbednego
obcigzania sieci przesytowych. Juz teraz
zjawisko to jest poteznym ograniczeniem
dla rozwoju OZE.

Doradca:

Juz na poczatku XX w Sad Najwyzszy USA, wydat pionierski wyrok, w ktérym czytamy, ze

obywatele powinni czerpac korzysci z istnienia koncernow, a nie za to ptacic.

Strona 108




Pytanie 28

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Kazda biogazownia przy kogeneracji energii elektrycznej wytwarza znaczne iloSci ciepta. Jak

zagospodarujesz te forme energii?

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Taki pomyst jest To, Ze robi tak wiekszo$¢ biogazowni
nieoptacalny. Poprzez rolniczych nie oznacza, Ze jest to
wymienniki powietrzne rozwigzanie najbardziej optacalne i 0
oddasz cate ciepto do pozadane z punktu widzenia klimatu
atmosfery. i Srodowiska.
7ainstaluiesz suszarni Brawo, zwlaszcza, ze wykorzystujesz
: ] : e ciepto latem, kiedy jest na niego mniejsze
do ziarna, bel siana i ) 5
stomy, drewna zapotrzebowanie
’ | w samym fermenterze.
Podtaczysz do systemu
Eihgo}(i;\ Zf;l;ziﬁgzn;lie;rggm Nic nie moze sie zmarnowac. Pamietaj
oraI; budvnki o zbilansowaniu dostepnych mocy,
inwentar};kie a zwtlaszcza zima, kiedy ztoze fermentera 10
nadmiarem c’ie ta latem zuzyje ok. 45% produkowanego przez
dosuszysz sioni; kogenerator ciepta.
i ziarno.
Doradca:
UE w Zielonym tadzie stawia na biogospodarke i gospodarke cyklu zamknietego,

obligatoryjne,
takze w rolnictwie.
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Pytanie 29

Koszty uprawy sg wciaz wysokie. Jak rozwigzesz ten problem?

doglebowg aplikacje nawozéw
naturalnych i plany nawozenia.

inwestycyjne sa tu wysokie, to
operacyjne pozostajg poteznie
zredukowane. Taki model
naktadéw jest obowigzujacy dla
wspotczesnego rolnictwa.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Kupisz c_1qgn1k. WleS-ZG] mocyll . Duzy koszt inwestycyjny przy
narzedzia o wiekszej szerokosSci . 5
. ograniczonym zysku.
robocze;j.
. Tym sposobem, w zaleznoSci od
Zastosujesz uprawe . . .
T rodzaju gleby i uprawy, mozesz
Uproszczong ograniczajac zredukowac czas 5
uprawe 1 siew n?wet i koszt uprawy nawet do 50%
do jednego przejazdu. . .
klasycznej orki.
Metody precyzyjne, to przysztos¢
rolnictwa. Poprzez optymalizacje
naktadéw i kosztéw uprawy,
Postawisz na precyzyjne metody chronig one nie tylko Srodowisko
uprawy i nawozenia — GPS, i klimat, ale réwniez portfel
uprawe konserwujaca, rolnika. Mimo ze koszty 10

Doradca:

Udziat precyzyjnych metod produkc;ji rolniczej w ofercie firm z otoczenia rolnictwa wzrasta

systematycznie co roku o miliony dolaréw.
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Pytanie 30

Wspotczesna mapa pola dla potrzeb rolnictwa precyzyjnego zawiera informacje o:

Odpowiedzi Efekty Punktacja
jego potozeniu wzgledem Niestety, ale to nie jest poprawna 0
gospodarstwa. odpowied?z.

jego zarysie zewnetrznym. To nie jest najlepsza z odpowiedzi. 5

jego granicach zewnetrznych,
wewnetrznych (przeszkodach),
a takze np. o uzyskiwanych Swietna odpowiedz! 10
plonach, zasobno$ci gleby,
rodzajach upraw, itp.

Doradca:

Mapa pola, ktérg moga wykorzystywac systemy rolnictwa precyzyjnego powstaje poprzez
zeskanowanie powierzchni pola i natoZenie na nig zawarto$ci sktadnikéw mineralnych,
plonéw poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na kazdym polu,
terminéw zabiegow.

Mapa pola, ktérag moga wykorzystywac systemy rolnictwa
precyzyjnego powstaje poprzez zeskanowanie powierzchni pola
i natozenie na nig zawartosci sktadnikéw mineralnych, plonéw
poprzednich roslin. Umozliwia takze zapisanie historii upraw na

kazdym polu, terminéw zabiegéw.
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Pytanie 31

W trakcie scalania gruntéw zastanawiasz sie nad usunieciem miedz srédpolnych.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Rezygnujesz z utrzymywania
miedz na rzecz %at_w1el] SZEE0 Czy na pewno to dobra decyzja? 5
wykonywania zabiegow
agrotechnicznych.
Przyczyniasz sie do zwiekszenia
Zastanawiasz sie nad sie bioréznorodnosci: pszczoty
poszerzeniem miedz oraz miododajne i dzikie owady
dosianiem roslin miododajnych, zapylajace to Twoi sprzymierzency. 10
dodatkowo na miedzach Ponadto mozesz zdoby¢
budujesz "kamience". dodatkowe wsparcie finansowe
(Ekoschemat).
Doradca:

Miedze $rédpolne to przede wszystkim ostoja bior6znorodnosci! Maja lepiej niz tereny
uprawowe wyksztatcong warstwe prochniczng, wytworzong z rozktadajacych sie czastek
ros$lin oraz nie zniszczong przez orke. W zwigzku z tym sg znakomitym miejscem do rozwoju
larw wielu pozytecznych organizmoéw. Zamieszkujg je m.in. mréwki (likwidujg gasienice) oraz
dzdzownice. Poro$niete réznobarwnymi kwiatami stanowig pozytek dla wielu gatunkéw
owaddéw, w tym pszczo6t i innych owadoéw zapylajacych.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnoSci" rozdziat 4
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Pytanie 32

W trakcie prowadzenia prac nagromadzite$ "polne"” kamienie.

Odpowiedzi Efekty Punktacja

Zasypywanie zagtebien
$rédpolnych to biad! Zmniejszasz
retencje wody oraz
bior6znorodnos$¢. Zastanow sie, jak
mozesz pozytecznie dla
srodowiska wykorzysta¢ kamienie.

Postanowite$ wykorzysta¢
kamienie do zasypania
zagtebienia na polu.

. /2 I Przyczyniasz sie do zwiekszenia
Pozostawiasz cze$¢ kamieni na L. ha
bioréznorodnosci!

miedzy . . . 10
i formujesz z nich kamieniec. Owady zapylajace odwdzigcza sig

wyzszymi plonami.

Doradca:

Kamience to ostoja bior6znorodnosci! Zebrane z pola drobne gtazy uktada sie w pryzmach lub
stozkach na poboczach pdl i zostawia, a pozyteczne organizmy znajda je i zaadaptujg jako
optymalne dla zycia i rozwoju miejsce. To miejsce rozrodu dla zapylaczy np.: trzmiela
ziemnego lub kamiennika; bytowania dla gadéw, wygrzewajacych sie na stonicu oraz punkt
obserwacyjny dla wielu gatunkéw ptakdéw.

Zrédto:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnosci" rozdziat 4
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Pytanie 33

Po ostatniej burzy znajdujesz na miedzy powalone drzewo.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
Zabierasz je z pola,
wykorzystasz je jako materiat A moze podzielisz sie z przyroda? 0
do opatu.
Przesuwasz/przycinasz tak, aby Przyczyniasz sie do zwiekszenia
powalone drzewo nie bioréznorodnosci: rozktadajace sie
przeszkadzato drzewo/sterty gatezi to stotéwka 10
w pracach i pozostawiasz je jako i schronienie dla wielu
ostoje bioréznorodnosci. organizmow.
Doradca:

Rozktadajace sie drewno podobnie, jak pozostawione sterty gatezi maja ogromne znaczenie
dla bioréznorodnosci. Sprochniate drzewo oraz rozktadajgce sie ktody i pnie zapewniajg
przez dilugi czas pokarm i miejsce schronienia dla wielu organizméw. Mozna tutaj spotkac
wiele owadoéw, ropuche, czy jeza.

Zrédlo:

Podrecznik "Zréwnowazone rolnictwo w stuzbie bior6znorodnoSci" rozdziat 4
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Pytanie 34

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

Zawarto$c¢ chlorofilu w lisciach roslin na plantacji mozna oceni¢:

detektor barw.

odpowied?.

Odpowiedzi Efekty Punktacja
tylko przy dobrym Niestety, to nie jest poprawna 0
nastonecznieniu. odpowiedZ.

Jesli dysponujemy detektorem

aktywnym (z wtasnym Zrédiem

Swiatta), mozemy to robic¢ o kazdej
tylko przy dobrej przejrzystosci porze dnia lub nocy.
powietrza, w ciggu dnia, przy W przypadku detektora pasywnego, 5
dobrej widocznosci. ktéry wykorzystuje odbite

promieniowanie stoneczne,

mozemy to robic¢ tylko w czasie

dnia.
niezaleznie od pory dnia, tylko & atrial To i .
nalezy posiada¢ odpowiedni Swietnie! To jest najlepsza 10

Doradca:

Brak
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Pytanie 35

Najmniej ucigzliwy dla Srodowiska zabieg oprysku (najmniejsza aplikacja, najwieksza

oszczednosc¢ srodka), powinien by¢ wykonany opryskiwaczem:

Odpowiedzi Efekty Punktacja

o statej szerokos$ci roboczej. N1estet_y, t(,) nie jest poprawna 0
odpowiedz.

z mozliwo$cig automatycznego

wytaczania poszczeg6lnych To s3 starsze rozwigzania. 5

sekcji belek polowych.

z mozhquaq automatycznego Swietnie! To jest najlepsza

wytaczania podczas pracy 10

poszczeg6lnych dysz.

odpowied?.

Doradca:

Brak
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Pytanie 36

Rolnictwo "3.0" to:

BioSmartFarm

multimedialna gra edukacyjna

przesytu informacji r6znymi
sposobami (np. telematyka,
Internet).

precyzyjne - mozliwosci
aplikacyjne i badawcze (Julian
Tadeusz Krzyzanowski, Instytut
Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki
Zywno$ciowej Panistwowy Instytut
Badawczy)

Odpowiedzi Efekty Punktacja
mOZhWQSC diagnozowania Niestety, btedna odpowiedz. 0
agregatéw podczas pracy.
zastgpienie sterowania przez To komputeryzacja, ale w
operatora pracy agregatow rolnictwie precyzyjnym jest jeszcze 5
przez jednostki sterujace. operator.
“Rolnictwo 3.0 - etap rolnictwa
precyzyjnego (rp) rozpoczat sie,
gdy wojskowy system (Global
precyzyjne prowadzenie Positioning System, GPS) zostat
agregatdéw, automatyczne udostepniony do uzytku
sterowanie parametrami ich publicznego w potowie lat 90. XX
pracy, z wykorzystaniem wieku.”; Zrédto: Rolnictwo 10

Doradca:

Brak
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